
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๑๘ ตุลาคม ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๖๙/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาต ิ
ครั้งที่ ๖๙/๒๕๖๑  

วันพฤหัสบดีที่  ๑๘  ตุลาคม  ๒๕๖๑ 5 
ณ ตกึรัฐสภา 

    
 
                  หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม         10 
 รับทราบรายงานผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรี    ๑ 
ตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม เรื่อง แนวทางการแก้ไขปัญหาหมอกควัน  
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ี      ๒ 15 
 

ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี      ๒ 
 
เรื่องด่วน 

 ร่างพระราชบัญญัติกีฬามวย (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....    ๒ 20 
พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ  
  ผู้อภิปราย 

 - พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์        ๓ 

 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์         ๖, ๗ 
  - นายตวง  อันทะไชย         ๑๐ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่ ๖๙  
 
            หน้า 

 - พลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร       ๑๔  
 - นางนิพัทธา  อมรรัตนเมธา         ๑๖ 5 
  - นายมณเฑียร  บุญตัน         ๑๗ 
 - นายวีระศักดิ์  โควสุรัตน์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวง   ๑๙ 
การท่องเท่ียวและกีฬา) 
 
ประธานสภานิติบัญญัติแหง่ชาติขอหารือเปลีย่นระเบยีบวาระการประชุม ๒๐ 10 
 
ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ         
 ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน  ๒๐ 
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งท่ี ๑ ออกไปอีก ๓๐ วัน) 
  15 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี  ๒๑   
    
 ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องท่ีค้างพิจารณา      
  รายงานผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรีตามข้อเสนอแนะของ ๒๑ 
คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ เรื่อง “ยุทธศาสตร์การส่งเสริม 20 
และพัฒนาอุตสาหกรรมโคเนื้อไทยท้ังระบบ” 
 
 
 
 25 
 
 
 
 

 

 

 



๓ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่ ๖๙ 
 
                หน้า 
  ผู้อภิปราย 
  - นายกิตติ  กุบแก้ว (ผู้ชี้แจง)       ๒๒, ๓๑,  5 
           ๔๓, ๔๔   
  - นายพรศักดิ์  เจียรณัย         ๒๕, ๔๑ 
  - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์        ๒๗   
  - พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร         ๓๙ 
  - นายชุมพล  บุญรอด (ผู้ชี้แจง)     ๔๔ 10 
 
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองท่ีเสนอใหม่  ไม่มี     ๔๕ 
        
  

     15 

 

 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ
ครั้งที ่ ๖๙/๒๕๖๑ 

วันพฤหัสบดีท่ี  ๑๘  ตลุาคม  ๒๕๖๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

____________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๓๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๐๖  คน 
   10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิเดินทางไปราชการต่างประเทศ นายสุรชัย  เลีย้งบุญเลศิชัย รองประธานสภานิติบญัญตัิ
แห่งชาต ิคนที่หนึ่ง จงึปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิลงชื่อ 15 
เข้ารว่มประชมุ ๑๘๖ ท่าน ครบเป็นองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดประชมุสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ  
ครั้งที ่๖๙/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๑๘ ตุลาคม ๒๕๖๑  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  
  รับทราบรายงานผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามข้อเสนอแนะ 
ของคณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม เรื่อง แนวทางการแกไ้ขปญัหา 20 
หมอกควนั  
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 

สนช. ๖๙         ลลนา  ๑/๒ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีดม้ีมติเมื่อวนัที่ ๒๔ 
กรกฎาคม ๒๕๖๑ รบัทราบรายงานผลการด าเนนิการตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร 5 
การทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม เรื่อง แนวทางการแก้ไขปัญหาหมอกควนั ตามที่กระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเสนอแนะ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ดจ้ัดวาง 
ให้ท่านสมาชิกแล้ว  
  จึงขอเรียนแจ้งให้ทีป่ระชุมทราบ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 10 

ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ   
ไม่มี  
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
  ต่อไปเปน็การพิจารณาเรื่องด่วน  15 
  ร่างพระราชบัญญัติกีฬามวย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... พลเอก อดุลยเดช  อนิทะพงษ์  
กับคณะ เปน็ผู้เสนอ 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

สนช. ๖๙         ลลนา  ๑/๓ 
 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดว้ย พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ กับคณะ ได้เสนอรา่งพระราชบัญญตัิกีฬามวย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 5 
ต่อสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิเพ่ือพิจารณาตามความในมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และไดน้ าเสนอรายงานการรับฟงัความคิดเห็น 
ของผู้เกี่ยวขอ้งและรายงานการวเิคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากการตรากฎหมายมา 
เพื่อประกอบการพิจารณาตามกระบวนการที่บญัญตัิไว้ในมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ด้วยแล้ว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดไว้ให้10 
สมาชิกทุกท่านแล้ว ซึง่ในการพิจารณารา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้จะมีท่านวีระศักดิ์  โควสุรตัน์ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา เข้าร่วมประชมุเพื่อรับฟังการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีด้ว้ย ขอเชิญทา่นรฐัมนตรีและท่าน พลเอก อดุลยเดช  อนิทะพงษ์  
เข้าประจ าทีค่รับ  
  (รัฐมนตรีและ พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กับคณะ เข้าประจ าที่)  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่าน พลเอก อดลุยเดช  อนิทะพงษ์  
พร้อมแลว้แถลงหลักการและเหตุผลของร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้เลยครับ 
  พลเอก อดุลยเดช  อนิทะพงษ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิและสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติที่เคารพ กระผม พลเอก อดุลยเดช  อนิทะพงษ์ 20 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในฐานะผู้ขอเสนอแกไ้ขกฎหมายพระราชบัญญัตกิีฬามวย  
พ.ศ. ๒๕๔๒ ขออนุญาตน าเสนอร่างพระราชบญัญตัิกีฬามวย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ตอ่ที่ประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเพ่ือพิจารณาให้ความเหน็ชอบ ดว้ยหลักการและเหตุผล ดงันี้   
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 

สนช. ๖๙         ลลนา  ๑/๔ 
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิกีฬามวย (ฉบับที ่..) 

พ.ศ. .... 5 
 

______________ 
 

หลักการ 
 10 

แก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิกีฬามวย พ.ศ. ๒๕๔๒ ดังต่อไปนี ้
  (๑) แก้ไขเพ่ิมเติมบทนิยามและบทบญัญตัิที่เกี่ยวข้องกับบทนิยาม (แก้ไขเพ่ิมเติม  
มาตรา ๔ มาตรา ๑๔ มาตรา ๑๕ มาตรา ๑๖) 
  (๒) การแก้ไขเพ่ิมเติมองค์ประกอบคณะกรรมการกีฬามวย คุณสมบตัิและลักษณะ 
ต้องห้าม วาระการด ารงต าแหน่ง และการพ้นจากต าแหน่งของกรรมการผู้ทรงคุณวฒุิ (แก้ไขเพ่ิมเติม  15 
มาตรา ๕ มาตรา ๗ และเพิม่เตมิมาตรา ๕/๑) 
  (๓) แก้ไขเพ่ิมเติมอ านาจหนา้ที่ของคณะกรรมการกีฬามวย (แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๙  
มาตรา ๑๐ และมาตรา ๑๒)  
  (๔) แก้ไขเพ่ิมเติมหมวด ๓ การควบคมุ (แกไ้ขเพิ่มเติมมาตรา ๑๗ มาตรา ๑๘ 
มาตรา ๑๙ มาตรา ๒๐ มาตรา ๒๑ มาตรา ๒๒ มาตรา ๒๓ มาตรา ๒๔ มาตรา ๒๕ มาตรา ๒๖ 20 
มาตรา ๒๗ มาตรา ๒๘ มาตรา ๒๙ มาตรา ๓๐ มาตรา ๓๑ มาตรา ๓๒ มาตรา ๓๓ มาตรา ๓๔ 
มาตรา ๓๕ มาตรา ๓๖ มาตรา ๓๗ มาตรา ๓๘ มาตรา ๓๙ มาตรา ๔๐ มาตรา ๔๑ มาตรา ๔๒ 
มาตรา ๔๓ มาตรา ๔๔ มาตรา ๔๕ มาตรา ๔๖ มาตรา ๔๗ มาตรา ๔๘ มาตรา ๔๙ มาตรา ๕๐ 
และมาตรา ๕๑)   
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕ 

สนช. ๖๙         ลลนา  ๑/๕ 
 
  (๕) เพิ่มหมวด ๓/๑ นายทะเบียนและพนักงานเจ้าหน้าที่ (เพิ่มมาตรา ๕๑/๑  
มาตรา ๕๑/๒ มาตรา ๕๑/๓ มาตรา ๕๑/๔ มาตรา ๕๑/๕ และมาตรา ๕๑/๖) 
  (๖) แก้ไขเพ่ิมเติมบทก าหนดโทษ (แกไ้ขเพ่ิมเตมิ มาตรา ๕๓ มาตรา ๕๔  5 
มาตรา ๕๕ มาตรา ๕๖ มาตรา ๕๗ มาตรา ๕๘ มาตรา ๕๙ มาตรา ๖๐ และมาตรา ๖๑) 
 

เหตุผล 
 
  โดยที่พระราชบัญญัติกีฬามวย พ.ศ. ๒๕๔๒ ได้ใชบ้ังคบัมาเปน็เวลานาน  10 
จึงมีบทบญัญตัิบางประการไม่สอดคลอ้งกบัสถานการณ์ปัจจุบัน สมควรแกไ้ขเพิ่มเตมิกฎหมาย 
ว่าดว้ยกีฬามวยให้มคีวามทนัสมัยและครอบคลมุมากยิ่งขึ้น ประกอบกับกีฬามวยไทยเป็นกีฬา 
ที่ได้รบัความนิยมอย่างแพรห่ลายทั้งในและต่างประเทศ และมีรปูแบบการจัดการแข่งขนั 
ที่หลากหลายมากขึน้ โดยมทีี่มาจากหลายแขนง และมหีลายองคก์รที่จดัการแข่งขนั รวมทัง้มีการ
ฝึกสอนในรูปแบบทีแ่ตกตา่งกัน ท าให้ขาดการบรูณาการเพื่อให้การบริหารจัดการเปน็ไปในทิศทาง15 
เดียวกัน ประกอบกับมวยไทยเป็นศิลปะการต่อสู้ประจ าชาติทีต่้องมีการอนรุักษ์ไว้ จึงสมควร 
ขยายความคุ้มครองไปถึงมวยรูปแบบอืน่ตามที่คณะกรรมการจะต้องประกาศก าหนด เพื่อให้ 
ความคุ้มครองตามพระราชบัญญตัินี ้มีความครอบคลุมมากยิ่งขึ้น และเพื่อให้นกักฬีามวยที่มีอาย ุ
ต่ ากว่าสิบห้าปไีดร้ับความคุม้ครองที่เหมาะสมกับสภาพวัย จึงจ าเปน็ต้องตราพระราชบัญญตันิี้”   
 20 
  สุดท้ายนี ้กระผมต้องขอกราบขอบพระคุณท่านวีระศักดิ์  โควสุรตัน ์รัฐมนตร ี
ว่าการกระทรวงท่องเที่ยวและกีฬา ทีไ่ด้กรุณาสละเวลาอันมีคา่ ซึ่งกระผมเองทราบดีว่า 
ท่านมีภารกิจในความรับผดิชอบมากทั้งเรื่องการท่องเทีย่วและด้านกีฬา อย่างไรกต็ามการขอเสนอ
แก้ไขพระราชบญัญตัิกีฬามวย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ของกระผมและคณะนั้น ในมาตราที่ขอแกไ้ขหรือ
เพิ่มเติมอาจจะยังไม่สมบูรณ์หรือครบถ้วน กระผมจึงขอฝากท่านได้พิจารณาใหเ้กดิความสมบูรณ์25 
และครบถ้วนอีกครั้งหนึ่ง เพือ่ประโยชนข์องวงการกีฬามวยไทยและประเทศชาติต่อไป ขอบคุณครับ 
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  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่าน พลเอก อดลุยเดช  อนิทะพงษ์  
ไดแ้ถลงหลักการส าคัญของร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีต้อ่ที่ประชุมแล้ว ต่อไปผมจะให้ท่านสมาชิก 5 
ได้ใช้สิทธิอภิปราย เชญิสมาชิกแสดงความจ านง เชญิท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ครบั  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ 
กระผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหง่ชาต ิตอ้งเรียนท่านประธานในเบื้องตน้วา่
ผมไดข้ออนุญาตท่านประธานฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประกอบการอภิปรายสนับสนุน
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี ้10 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   อนุญาตครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ขอบพระคุณท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ
ครับ เหตุที่กระผมต้องลุกขึน้มาอภิปรายในวันนี้ดว้ยเหตุผลอย่างน้อย ๓ ประการดว้ยกัน  
   ประการที่ ๑ ก็คอืว่าในคณะกรรมาธิการการสงัคม กิจการเด็ก เยาวชน สตร ี15 
ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส ไดเ้คยท ารายงานการศึกษา เรือ่ง สภาพปญัหาผลกระทบ 
ที่เกิดจากการเล่นกีฬาในกลุม่เด็ก กรณีศึกษาการเล่นกฬีามวยในกลุม่เดก็ของคณะกรรมาธิการ 
การสังคม กิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผูสู้งอาย ุคนพิการ และผูด้้อยโอกาส เสนอต่อสภาเมื่อประมาณ
ปลายปี ๒๕๖๐ อนันีเ้ป็นสิง่ที่ไดน้ าเสนอตอ่สภา แล้วสภาก็ได้เหน็ชอบรายงานฉบับนั้นและส่งไปยัง
คณะรฐัมนตรแีลว้ อนันี้เป็นเหตุผลประการที่ ๑ วา่เรื่องนี้ได้เคยมกีารน าเสนอผ่านสภาไปแลว้ 20 
ครั้งหนึ่งในรูปแบบของรายงาน  
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  ประการที ่๒ ก็คือว่าในชว่งปี ๒๕๔๒ ซึง่กระผมเป็นสมาชิกวฒุิสภา เข้าใจวา่ 
ท่าน พลตรี จารึก  อารีราชการัณย์ ก็ร่วมอยู่กบัผมด้วยในคราวนัน้ เราได้รว่มกันผลกัดัน
พระราชบัญญัติกีฬามวย พ.ศ. ๒๕๔๒ ขึน้มา นัน่เปน็เหตุผลประการที่ ๒ ที่จ าเป็นจะต้องเชื่อมโยง 5 
ทั้ง ๒ ฉบับนีเ้ข้ามาหากัน 
  ประการที ่๓ ผมคดิว่าเปน็เรื่องที่ส าคัญมาก เพราะเรื่องนี้เปน็เรื่องที่เกี่ยวข้อง 
กับนานาชาติอยู่พอสมควร ทั้งในเรื่องความนิยมต่อกีฬามวยและในเรื่องของความหว่งใยต่อ 
การน าเดก็มาชกมวย  
  นี่เปน็เหตุผล ๓ ประการที่ผมคิดว่าจ าเป็นจะตอ้งลุกขึ้นอภิปรายเกี่ยวข้องกับ 10 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ท่านประธานครับ ขออนุญาตฉายเพาเวอร์พ้อยต์ (PowerPoint)  
  (ฉายเพาเวอร์พ้อยต์เพื่อประกอบการอภิปราย)  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ภาพที่ ๑ ภาพนีเ้ป็นภาพเวทีมวยในตา่งจังหวดั  
ผมมีภาพลักษณะแบบนี้ใหท้่านสมาชิกได้เห็นอยู ่๔ ภาพด้วยกัน ที่ใหดู้นีก้ระผมคดิว่าเปน็สิ่งที่
อยากจะให้สงัคมรับรูว้่าเราต้องการส่งเสริมกีฬามวยไทย เหมอืนกบัทุกท่านที่มคีวามห่วงใย  15 
เรื่องศิลปวฒันธรรมของกีฬามวย แต่เราก็รับไมค่่อยได้เหมือนกันทีน่ าเด็กเล็ก ๆ อายุต่ ากว่า ๑๓ ปี 
มาชกมวยกนัในลักษณะที่คอ่นข้างจะรุนแรง เดี๋ยวผมจะมีผลกระทบในเชิงของงานวิจัยมาให้ 
ท่านทราบ  
  ภาพที่ ๒ จะเป็นตวัอย่างว่ากระบวนการชกมวย แมว้่าจะเปน็การใชน้วม  
ไม่ได้ใช้หมัดเปล่ากต็าม แตก่ลไกการชกแล้วถูกตวักัน โดยเฉพาะศีรษะก็จะเกดิผลกระทบ 20 
อย่างรุนแรงตอ่นักมวย   
   ภาพที่ ๓ กเ็ป็นอีกตวัอย่างหนึ่งของเด็กที่อายุน้อยลง 
   ภาพที่ ๔ เป็นภาพที่นา่สนใจ ก็คือเป็นการเอาเด็กผูห้ญงิกับเด็กผู้ชายมาชกกัน  
สิ่งนี้เปน็ที่เฟ่ืองฟูมากในเวทมีวยภูธร ไม่ได้สนใจวา่เด็กจะไดร้ับผลกระทบอย่างไร เอาความมัน 
และเอาการพนันเป็นตวัตั้ง ก็เลยส่งผลให้ชาวต่างประเทศจ านวนมากส่งภาพเหล่านีม้าให้ผมว่า 25 
ท าไมในฐานะท างานเรื่องเดก็ ท าไมในฐานะท างานในเชงิสภาไม่มกีารพิจารณาจดัแจงกฎหมาย 
ที่เกี่ยวขอ้งกบัการปกป้องคุม้ครองเดก็เหลา่นี้ 
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  ใน ๔ ภาพนี้ผมขออนญุาตทา่นประธานวกกลบัไปยังพระราชบัญญตัิกีฬามวย  
พ.ศ. ๒๕๔๒ ท่านรัฐมนตรีกน็ั่งอยู่ตรงนี้ เข้าใจวา่ช่วงนัน้ท่านก็อยู่ในเหตุการณ์ในการดแูล
พระราชบัญญัตฉิบับนีด้้วยกนั ในมาตรา ๒๖ ของพระราชบัญญตัิกีฬามวย พ.ศ. ๒๕๔๒ วรรคหนึ่ง 5 
เขียนว่า “หา้มมิให้ผู้ใดจัดแข่งขนักีฬามวย โดยไม่ได้รบัอนุญาตจากนายทะเบียน” วรรคสอง  
เขียนว่า “การขอรับใบอนุญาตและการออกใบอนญุาตตามวรรคหนึง่ ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ ์
วิธีการ และเงื่อนไขตามที่ก าหนดในกฎกระทรวง หลกัเกณฑ์การอนญุาตให้จัดการแข่งขนักีฬามวย  
ส าหรบันักมวยที่มอีายุต่ ากวา่สิบห้าปีบรบิูรณ์จะก าหนดได้เฉพาะเมื่อมีอปุกรณ์ในการป้องกัน 
ความปลอดภัยในการแขง่ขนั” ตอนนัน้ก็มกีารออกกฎกระทรวง รายละเอียดว่าจะตอ้งสวมเฮดการด์ 10 
(head guard) แลว้ก็จะมีเครื่องป้องกนัล าตวัเป็นคลา้ย ๆ กบันวมเบาะ แลว้ก็ชกกันได้ เพื่อป้องกัน
การกระทบกระเทือน แต่ภาพที่เห็นตรงกันข้ามกบัสิ่งทีเ่ราเคยวางก าหนดไว้ในกฎหมาย ซึง่ถามวา่
เกิดอะไรขึน้ ก็เพราะว่าเขาอาศัยช่องว่างทางกฎหมาย คือเดก็พวกนี้ไมต่้องไปขึ้นทะเบียน  
พอไม่ขึน้ทะเบียนก็ชกได้โดยไม่สามารถจะจัดการได ้และกฎหมายฉบบันัน้กไ็ม่ได้เอาโทษใด ๆ 
ทั้งสิ้น ต้องขอบคุณท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ มากที่เห็นชอ่งวา่งอนันัน้และ 15 
เอาขึน้มาศกึษาใหม่อุดชอ่งวา่งนัน้เสีย แตเ่ด็กทุกคนที่เปน็ผู้เยาวต์่ ากว่า ๑๕ ปหี้ามชกทั้งนัน้  
กรณี ๑๒ - ๑๕ ปีชกได ้ต้องมีสิ่งที่ท่านใช้ถ้อยค าซึง่อาจจะต่างกับกฎหมายเดมิ ท่านใช้ถ้อยค า 
มิไดเ้ป็นไปอยา่งมาตรการปอ้งกันอันตรายทางร่างกาย แต่ทา่นใช้ถ้อยค าในเชิงวา่ตอ้งมีอุปกรณ์
บางอย่างที่เปน็การป้องกันผลกระทบต่อร่างกาย ทนีี้สิ่งที่จะช่วยยืนยนัวา่กฎหมายฉบับนี้ 
จ าเป็นจะตอ้งได้รบัการแกไ้ขอย่างเร่งด่วนก็คือภาพสุดท้ายของเพาเวอร์พ้อยต์ ภาพสุดท้ายนี้เป็น 20 
ผลการศกึษาวิจัยทีเ่ขาท ามาหลายปีมาก ก็คือศนูย์วิจัยเพ่ือสร้างเสรมิความปลอดภยัและป้องกนั 
การบาดเจบ็ในเด็กของโรงพยาบาลรามาธบิด ีท่านที่เปน็หัวหน้าทมีของคณะกรรมการศึกษาวิจัยคือ 
รองศาสตราจารย ์แพทย์หญิงจิรพร  เหล่าธรรมทัศน์ ซึ่งเป็นหัวหน้าศูนยว์ิจัย ท่านได้วิจัยเรื่อง
ผลกระทบของเดก็ที่มีผลต่อการชกมวย ผมขออนญุาตทา่นประธานอา่นสัน้ ๆ นดิเดยีว เพื่อสมาชิก
ทั้งหลายจะได้เหน็วา่เปน็เรือ่งที่ไม่ใช่เรื่องเล็ก ๆ น้อย ๆ ที่จะมาพดูแลว้ก็ผ่านเลยไปเท่านัน้  25 
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เขาบอกวา่ได้มีการตดิตามกลุ่มนักมวยเด็กจ านวนหนึ่งมาหลายปแีล้ว ไปตรวจรา่งกายและฮอร์โมน 
(hormone) โดยเฉพาะฮอรโ์มนต่อมใต้สมอง แรก ๆ ก็ไม่เจออะไร วนัหนึ่งตรวจการบาดเจบ็ของ
สมองนกัมวยเดก็ดว้ยเครื่องเอ็มอาร์ไอ (Magnetic Resonance Imaging : MRI) ปรากฏว่า 5 
นักมวยเดก็ที่ตามอยู่สิบกว่าคนพบวา่มีความผดิปกติทนัที ตั้งแต่มีน้ าคั่งในสมอง แลว้ก็มีปริมาณ
เลือดเก่า ๆ ที่เก็บสะสมรวมไปถงึใยสมองที่ผดิปกติ ก็เลยกลับมาท าเปน็เรื่องเปน็ราว เพราะปัจจบุัน
มีเด็กหลายแสนคนที่อยู่ในอาชีพนี้ นีค่ือสิ่งทีเ่ขาพบ หลงัจากนัน้ก็จะไปศกึษาตอ่ว่าในเดก็เหลา่นี้
เริ่มต้นชวีิตการเป็นนักมวยเด็ก ท าการฝึกตัง้แต่อาย ุ๒ - ๓ ปี พอ ๖ - ๗ ปีก็เริ่มขึ้นชก คนไหน 
มีฝีมือดหีนอ่ยก็ชกถี่หน่อย ชกไปจนถงึอายุ ๑๕ ปี ถ้าฝมีือดีก็จะได้ขึน้เปน็นกัมวยอาชีพ คนที่ฝมีือ 10 
ไม่ดกี็กลับไปใช้ชวีิตปกติ แตช่่วงอายตุั้งแต ่๒ - ๑๕ ปี เราไม่มีทางทราบได้เลยว่าเด็กกลุ่มนี้ 
จะเปน็อย่างไร มีอะไรเกิดขึน้กับร่างกายของพวกเขาบา้ง นีค่ือรองศาสตราจารย์ แพทย์หญิงจิรพร   
เหล่าธรรมทัศน ์ได้พูดไวแ้ละอาจารยห์มอไดบ้อกผลการส ารวจอย่างเป็นทางการพบว่ามนีักมวยเด็ก
อายุเพียง ๖ - ๑๕ ปีที่ขึน้ทะเบียนกับสังกัดค่ายมวย ในปี ๒๕๕๐ ประมาณ ๙๒๙ ราย เปน็เพศชาย 
๘๕๑ ราย เพศหญิง ๗๘ ราย แตต่วัเลขของเด็กที่ไมไ่ดข้ึน้ทะเบียน เพราะขึ้นทะเบียนต้องถูกบังคบั 15 
โดยพระราชบัญญตัิกีฬามวย พ.ศ. ๒๕๔๒ ไมไ่ด้ขึ้นทะเบียนเกือบ ๑ แสนคน นั่นแสดงว่า 
เด็กเกือบ ๑ แสนคนหลุดออกจากการบงัคับใชก้ฎหมายทั้งสิ้น จงึปรากฏภาพดังทีว่่า สิง่เหลา่นี้
พบว่ากว่าร้อยละ ๕๐ ของจ านวนทั้งหมดมีอาการน็อก (knock) จากการชกจนชกไมไ่หว  
ร้อยละ ๒๐ น็อกจนหมดสตริะหว่างการชกและกว่ารอ้ยละ ๗๐ มอีาการบาดเจ็บตามร่างกาย  
เช่น ฟกช้ าด าเขียวไปจนถงึหน้าตาฉีกขาด ขออนุญาตอธิบายสัน้ ๆ สัก ๑ นาท ีเรื่องรูปภาพสมอง 20 
เมื่อสักครู่นี ้ในภาพสมองจะเห็นได้ชดัว่านกัมวยเดก็จะเขียนไว้ในทุก ๆ แมตช ์(match)  
จะมีการกระทบกระเทือนทางสมองเฉลี่ย ๒๐ ครัง้ตอ่แมตช์ นี่คือบรรทัดที ่๑ มีนกัมวยที่อายตุ่ ากว่า 
๑๕ ปี ประมาณ ๙,๙๙๘ คน นี่จากการวิจัยเชิงลึก นกัมวยที่ขึน้ชก ๓ แสนคนทัว่ประเทศ  
จ านวน ๙,๙๙๘ ราย ได้รบัผลกระทบทางสมอง ดังนี้  
 25 
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๑๐ 

สนช. ๖๙              ชลภัสสรณ ์ ๒/๔ 
 
   ๑. ไอคิว (Intelligence Quotient : IQ) ลดลง  
   ๒. ส่งผลกระทบตอ่การเรียนรู้  
   ๓. เกดิภาวะเสียหายต่อระบบประสาท  5 
   ๔. สมองเสื่อมสภาพก่อนวัย  
   นี่คือผลการศกึษาทางการแพทย์ที่ผมคิดว่าเราคงนิ่งเฉยไยไพไปไม่ไดแ้ล้ว  
เราไม่ได้ขดัขวางการชกมวย เราเห็นว่าการชกชกไดแ้ตต่อ้งมีอุปกรณป์้องกนั ซึ่งก็ต้องขอบคุณท่าน  
พลเอก อดุลยเดช  อนิทะพงษ์ ที่ได้เสนอร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีเ้ข้าสู่สภา ผมเหน็ชอบที่จะน า
พระราชบัญญัตฉิบับนี้เข้าสูก่ารพิจารณาของสภา ขอบคุณท่านประธานครบั 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอนนี้มีทา่นสมาชิกแสดงความจ านง 
อีก ๓ ท่าน ล าดับตามนี้ ท่านตวง  อันทะไชย  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  ท่านนิพัทธา   
อมรรตันเมธา  ท่านมณเฑียร  บุญตัน มีท่านอื่นอกีหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ ท่านละ ๘ นาที เชิญทา่นตวง  
อันทะไชย แล้วต่อด้วย พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ครับ 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาติที่เคารพ 
ผม ตวง  อนัทะไชย สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเบือ้งต้นต้องขอบคุณท่าน พลเอก อดลุยเดช  20 
อินทะพงษ ์ที่ได้กรุณาเสนอร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอบคุณท่านรฐัมนตรีทีไ่ด้ใหค้วามส าคัญ 
และใหค้วามสนใจมารับร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยัง
สภาก็คือวา่ ความจริงเป็นชดุข้อเสนอของคณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬาวา่ด้วยการปฏิรูป
กีฬาของประเทศไทย ในชดุข้อเสนอนัน้  
   25 
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   ชุดท่ี ๑ ขอ้เสนอก็คือชุดข้อเสนอว่าดว้ยการร่างพระราชบัญญตัิกีฬามวย (ฉบบัที่ ..) 
พ.ศ. .... ซึ่งที่ท่าน พลเอก อดุลยเดช  อนิทะพงษ ์เสนอวันนี้ ความจริงมหีลายเรื่องที่เราก าลังศึกษา 
แตไ่มแ่น่ใจวา่จะทนัหรอืเปลา่ ซึง่ฝากท่านรฐัมนตรีเอาไวว้่าลองต่อยอดด ูชดุว่าด้วยการปฏิรปูกีฬา5 
ของประเทศไทย ประกอบไปดว้ย กีฬารกับี้ ซึ่งวันนี้เรายังไม่มกีลไกส าคัญในการสนบัสนุนให้เขา้ไป
แข่งขันในระดับโลกได ้แต่เรามีศักยภาพเพียงพอ  
  ชุดที่ ๒ คอืร่างพระราชบญัญัติกีฬามวย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ที่มอียู่ในมือฉบบันี้  
  ชุดที่ ๓ ความจริงที่ทา่นสมาชิกได้ตั้งกระทู้ถาม ท่านรฐัมนตรตีอบไปแลว้ 
ก็คือชดุว่าด้วยการจดัการเรยีนรู้และการพัฒนากีฬาอีสปอรต์ (E-Sport) ส าหรับประเทศไทย  10 
อีสปอรต์เปน็เสน้ทางทีเ่ราจะต้องเดนิไปกับมัน เราไม่สามารถจะปฏิเสธได้วา่ เราจะไม่ไดไ้ปแขง่ขัน 
อีสปอรต์เลย แตป่ัจจุบนัเราไม่มนีโยบาย เราไมม่ีกฎหมายที่จะท าให้ผู้คนของประเทศนี้  
โดยเฉพาะผู้เรียน นิสติ นกัศึกษาได้เดินทางเข้าไปแข่งขนัหรอืเรียนรู้เรื่องอีสปอรต์เป็นกีฬา 
ทั้งเปน็อาชีพและมรีายได้ และอยู่ในประชาคมโลกได้ เราจะต้องเปน็ส่วนหนึ่งของโลกอยู่แลว้  
แต่เราไม่มีการเตรียมการ ขอ้เสนอของคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาก็คอืส่วนหนึง่ 15 
  ชุดที่ ๔ กค็ือชดุว่าดว้ยกีฬาสนุกเกอร์ (snooker) ท่านประธานสภานติิบัญญัติ
แห่งชาตทิี่เคารพ ถ้าท่านประธานย้อนกลับไปดูในรอบ ๔ – ๕ ปีที่ผา่นมานี้เด็กเยาวชนไทย 
มีบางโรงเรียนสามารถท าหลักสูตรการแขง่ขนักีฬา สอนกีฬาสนุกเกอร์ได้ แตไ่ม่เปน็ที่ยอมรบั  
ไม่สามารถจะยกระดบัขึน้มาได ้แต่เขาเปน็แชมป ์(champ) เดก็ในระดบัภูมิภาคอาเซียน 
ในระดับเอเชียได้ สนุกเกอรเ์ป็นอาชีพหนึง่ที่มีรายได้มั่นคง สรา้งรายได้กลับเข้าประเทศ สรา้งมูลค่า 20 
ให้กับทั้งผูเ้รียน ครอบครัว และประเทศได้ ชดุความรู้เหล่านี้เป็นชุดความรู้ที่คณะกรรมาธิการ
การศกึษาและการกีฬา ฝากท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าไดโ้ปรดลองดวู่าเราจะสามารถ
ยกระดับและพัฒนาได้อย่างไร ถ้าหากวา่สภาแห่งนี้ยังไมส่ามารถเสนอร่างพระราชบญัญตัิได้ทัน
ทั้งหมดได้ ก็ขอให้ผนวกมาที่ร่างพระราชบัญญัตฉิบบัทีเ่ป็นกีฬามวยไทยที่ท่าน พลเอก อดุลยเดช   
อินทะพงษ ์ได้เปน็คนเสนอในวนันี้ ผมขอกราบเรียนต่อท่านประธานว่าคณะกรรมาธิการการศึกษา25 
และการกีฬา เราไดคุ้ยกันพอสมควรแลว้เราก็เห็นด้วย เราคดิว่ามีช่องทางเดียวเท่านั้นที่จะน าไปสู่
กระบวนการ 
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ในการเปลี่ยนแปลงเรื่องการจัดการแข่งขนักีฬาโดยเฉพาะมวยไทย ท่านประธานครับ ถ้าหากว่า 
เราสามารถแกไ้ขร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ จะน าไปสู่อย่างน้อยกระบวนการเรียนรูเ้รื่องของกีฬา
มวย ขอประทานโทษทีเ่อ่ยนามอาจารย์วลัลภ  ตังคณานุรักษ ์ได้พูดถงึ จะเปลี่ยนจากเดมิ 5 
ที่น าเด็กไปชก แต่จะเป็นกระบวนการเรียนรูต้ั้งแตร่ะดับเด็กเลก็ อนุบาล ประถมศึกษา มัธยมศึกษา 
สร้างแรงจงูใจให้เขาเปน็นักกีฬาและปกป้องคุ้มครองเขาจากการเล่นกีฬา เขาเป็นนกักีฬามวยไทยที่
มีอาชีพ มรีายได้ มีงานท าในอนาคตข้างหนา้ได้ นั่นประการที ่๑ หมายความว่าจะต้องน าไปสู่
หลักสูตรกระบวนทีไ่ม่ใชแ่บบเดมิ จ าเป็นจะต้องเริม่ตน้ตั้งแตร่ะดับเด็กเลก็  
  ประการที ่๒ การแกไ้ขรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะท าให้สังคมไทย ประเทศไทย 10 
และคนไทยไดเ้หน็ความส าคญัว่าเราไม่ได้มีเฉพาะมวยเทา่นั้น แต่เรามีผูต้ัดสนิที่เราสง่ออก  
เรามีผู้ฝกึสอนทีเ่ราสง่ออกไปต่างประเทศ ผมมตีวัเลขทีน่ักวิจัยเขาท าไว้ให้นีน้่าสนใจ ท่านประธาน 
๑๒,๐๐๐ บาท หรอื ๑๕,๐๐๐ บาทตอ่อีเวนท ์(event) หนึง่ ต่อการจัดครัง้หนึ่ง ตอ่ผู้ตัดสนิคนหนึ่ง
ซึ่งมมีากมายเลย แตเ่ราไม่เคยให้ความสนใจเรื่องนี้ หรอืผู้ฝึกสอนทีเ่ราสามารถส่งออกน าไปฝึกสอน
ที่ต่างประเทศ  15 
  ประการที ่๓ ที่ผมสนบัสนนุร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ผมคิดว่าจะน าไปสู่ 
ฝ่ายบริหารคือรัฐบาล จะไดม้องเห็นว่ากีฬามวยไทยนั้นไม่ไดม้ีเฉพาะประเทศไทย แต่วนันี้ 
ก้าวกลบัไปเปน็ส่วนหนึ่งของภูมิปัญญาระดบัโลก ท่านประธานครับ มีคนพยายามทีจ่ะไป 
จดทะเบียนทีไ่วโป (World Intellectual Property Organization : WIPO) แลว้ แต่จะต้อง 
อาศัยรัฐบาลเป็นผู้สนับสนุนและส่งเสริมเพื่อให้เหน็วา่กฬีามวยไทยนั้นคอืภูมิปัญญา  20 
คือมรดกของประเทศไทยทีท่ั่วโลกให้ความสนใจ  
  ประการที ่๔ กีฬามวยไทยนัน้เปน็ธรุกิจภายในประเทศและต่างประเทศ 
ท่านทั้งหลายทราบดี ผมจะไม่อธบิายความ เมือ่เปน็ธรุกิจที่ผู้คนนิยมสนใจและน าไป 
สร้างธุรกิจได ้มีความจ าเปน็จะต้องยกระดบัและพัฒนากฎหมายที่เกี่ยวข้องกีฬามวยทั้งหมด  
ผมถือว่าร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้เปน็เพียงหัวขบวนที่จะน าไปสู่การปรับปรุงเปลี่ยนแปลง 25 
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กฎหมายที่เกี่ยวข้องกบักีฬามวยไทยทัง้ระบบ มีหลายชดุที่จะต้องมีการปฏิรูป ไม่ใช่มีเฉพาะ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีฉ้บับเดียว ที่ผมกราบเรียนท่านประธานกค็ือวา่อยากจะกราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าไดโ้ปรดตั้งคณะท างานขึ้นมาศกึษาชุดกฎหมายว่าด้วย 5 
กฬีามวยไทย ดว้ยวา่กีฬาประเภทนี้มกีฎหมายที่เกี่ยวข้องกี่ฉบับ มีประกาศกฎกระทรวงกี่ฉบับ  
มีกลไกใดบ้างที่เปน็ปญัหาและอุปสรรคตามบทบญัญตัิของรัฐธรรมนญู มาตรา ๗๗ มีกลไกใดบ้างที่
ควรจะต้องสนบัสนนุ ส่งเสรมิที่จะตอ้งสรา้งให้คนไทย เด็กไทยได้ลกุขึน้มาภาคภูมิใจในวัฒนธรรม
และภูมปิัญญาของตวัเอง  
  ประการสดุท้าย ทา่นประธานครบั มวยไทยเป็นอาชีพ เมื่อสักครู่นี้ท่านได้เห็น10 
เพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ของท่านสมาชิกไปแล้ว เป็นอาชีพตั้งแตเ่ดก็ ๆ ขึน้มา  
แตก่ลไกในการควบคุมเรื่องความปลอดภัย เรื่องดแูลเดก็ยังไมม่ี หวังว่ากลไกทีเ่กดิขึน้ 
ตามร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้จะไปปกป้องคุ้มครอง แต่ไมไ่ดห้มายความวา่ไปห้ามนะครับ  
ซึ่งผมก็ไมเ่หน็ดว้ยว่าห้ามเลยไม่ได้ แต่จะต้องอยู่บนพื้นฐานในการปกป้องคุ้มครองสิทธิของเดก็  
จะต้องอยู่บนพ้ืนฐานของกฎหมายที่จะพูดถงึสุขภาพ พูดถึงความปลอดภัย พดูถงึในอนาคตขา้งหน้า 15 
เราหวังว่าคนเหล่านี ้เด็ก ๆ เหล่านีท้ี่เรียนรูแ้ล้ว ผ่านกระบวนการเรียนรูแ้ล้ว ฝึกพฒันาตัวเองแล้ว 
ไปสู่การแข่งขันแล้ว ที่มีกระบวนการปกปอ้งคุม้ครองเขา เขาจะเปน็นกัมวยอาชีพในอนาคต  
เขาจะเป็นคนหนึง่ที่จะน ามวยไทยไปสู่เวทปีระชาคมโลกที่จะบอกว่าประเทศไทยมภีูมิปัญญา 
คือมวยไทย เขาจะสามารถไปแขง่ขนัในเวทีตา่ง ๆ ไมว่่าระดบัเอเชียนเกมส์ (Asian Games)  
ระดบัภูมิภาคและระดับโลกได้ ต้องขอบคุณอีกครั้งหนึง่ส าหรบัท่านรัฐมนตรีที่ได้กรณุามารบั20 
กฎหมายฉบับนี้ ขอบคุณท่าน พลเอก อดลุยเดช  อนิทะพงษ์ ที่เปน็ผู้แทนของสภาทีไ่ด้เสนอ  
แล้วท าให้ไปสูก่ระบวนการในการแกไ้ขกฎหมายทีเ่กี่ยวข้องกบักีฬามวยไทยครั้งนี้ ผมสนับสนุน 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิ พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  25 
แล้วจะต่อด้วยทา่นนิพัทธา  อมรรัตนเมธา ครบั 
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๑๔ 

สนช. ๖๙         ธนพงษ์  ๓/๔ 
 
   พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   เรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ 
ที่เคารพ ผม พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ในนามสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ  
ท่านประธานครับ ผมเห็นดว้ยในหลักการของร่างร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้แลว้กต็้องขอขอบคุณ 5 
ท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ ที่เคารพของผม และขอบคุณท่านรัฐมนตรีที่ทา่นได้ให้
ความส าคัญ แลว้กม็ารว่มในการรบัฟังเพื่อนสมาชิกเพื่อจะท าให้น าไปสู่การปรบัปรงุหรือเพิ่มเติม 
ให้เกิดประโยชนต์่อร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีอ้ย่างสูงสดุ ท่านประธานครับ ในส่วนของรา่ง
พระราชบัญญัตฉิบับนี้ผมกพ็ยายามอ่านเทา่ที่มีเวลา สว่นใหญ่เขียนได้ก็คอ่นข้างทีจ่ะสมบรูณ์  
แตม่ีประเด็นบางประเด็นทีผ่มขออนุญาตจะเสริมเพื่อให้ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีส้มบูรณข์ึ้น  10 
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ก็ดี ทา่นอาจารยต์วง  อันทะไชย ก็ด ีต้องขออนุญาตเอย่นาม เพราะว่า
ผมพูดในทางที่ด ีท่านจะเนน้ในเรือ่งของเด็กเป็นสว่นใหญ่ โดยเฉพาะท่านวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ์ 
ของผมนี้อธิบายถงึเรือ่งโครงสร้าง ในเรื่องของผลกระทบต่อสมอง มีการวิจัยอะไรมากมาย  
แต่สิง่หนึ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนทา่นประธานไปถึงท่านรัฐมนตรี มีประเด็นส าคัญอีกประเดน็หนึ่ง
ท่ีอาจจะไม่รู้ ผมอยากจะเสนอให้ท่านเพ่ือเอาไปปรับปรงุร่างนี้ให้ครอบคลุมในประเด็นที่ผมจะเสนอ15 
ด้วย ทา่นประธานคงจ าได้เมื่อปีเศษ ๆ ที่ผ่านมา เขาว่ามีการจดัการแข่งขันมวยขา้งถนน หรือบ็อก
ซิงสตรีท (boxing street) หรืออะไรก็แลว้แต ่โดยผู้จัดก็พยายามที่จะโฆษณาชวนเชื่อ พี่น้อง
ประชาชนตั้งแต่ลกูเล็กเด็กแดงไปถงึผู้ใหญ ่เฒ่าแก่ ใหม้าร่วมกันต่อสูด้้วยศิลปะแมไ่ม้มวยไทย  
หรือศิลปะอะไรก็แล้วแต ่จะเป็นมวยวดั มวยอะไรก็แลว้แต่โดยไม่จ ากดั นดัหมายวัน เวลา สถานที ่
แล้วกไ็ปจดักนั สว่นใหญ่ก็จดัข้างถนน จดัใต้ทางด่วน จดัตามสวนสาธารณะ ในชว่งยุคนั้นพ่ีนอ้ง20 
ประชาชนคนทัว่ไปก็เปน็หว่งเป็นใย เพราะความปลอดภัยอะไรไม่มีเลย ไปเจอกนัปับ๊ เอาไหมสู้กนั
ไหม น้ าหนกัไมต่้องชั่ง ส่วนสูงไมต่้องวัด อายไุม่ตอ้งมาพูดถึง ถ้าพอใจกซ็ัดกันเลย ซัดกันแบบไม่มี
หลักเกณฑ์กติกาอะไรเลย ตอนนัน้ผมเองในฐานะเปน็ผู้รบัผิดชอบ เป็นความกังวลถงึความปลอดภัย
ในชีวติของพ่ีน้องประชาชน รวมทัง้กระแสสงัคมที่มองวา่เจ้าหน้าที่บา้นเมืองปล่อยให้พวกนี้ 
ไปท าอะไรกันโดยไม่มกีารด าเนินการอะไรเลยหรือไม่ ทา่นประธานเชื่อไหมครับ ผมหารือไปที ่25 
การกีฬาแหง่ประเทศไทย (กกท.) ผมเอาร่างพระราชบญัญตัิ 
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๑๕ 

สนช. ๖๙         ธนพงษ์  ๓/๕ 
 
กีฬามวย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ฉบบันี ้บอกเขาว่าการชกมวยข้างถนนอย่างนีต้้องอยู่ภายใต้บังคบัของ
พระราชบัญญัตฉิบับนีด้้วย ผมจะได้มีเครื่องมือในการทีจ่ะด าเนินการกับพวกชกข้างถนน  
ท่านประธานครับ ค าตอบคอือะไรรู้ไหม ท่านบอกว่ารา่งพระราชบัญญตัิฉบบันีไ้ม่ครอบคลมุถึง 5 
มวยข้างถนน ผมกต็กตะลงึ แล้วผมจะเอาพระราชบญัญตัิฉบับไหนไปเลน่งานกบัพวกนี้ได้ จริง ๆ 
ท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กไ็ด้พูดเมื่อวิวฒันาการเปลี่ยนแปลงไปน่าจะปรบัปรุงอะไร 
ให้ขยายคุ้มครองไปถึงมวยในรูปแบบอื่น ๆ สิ่งที่ผมอยากจะฝากทา่นประธานไปถึงท่านรฐัมนตร ี
ท่านตอ้งเขียนใหค้รอบคลุมตรงนี้ เพราะเป้าหมายฉบับนี้ใช้ไดเ้ฉพาะคนในระบบเทา่นั้นใชห่รือไม่ 
เช่น ถ้านกัมวยไปขึ้นทะเบียน ค่ายมวยไปขึน้ทะเบียน สนามมวย หรืออะไรต่าง ๆ แล้วพวกทีไ่ม่ขึน้10 
ทะเบียนละ่ครับ ทา่นจะด าเนินการกบัพวกนี้อย่างไร ผมก็อยากจะฝากตรงนี้ไว้ ไม่เชน่นั้นอาจจะ 
มีปัญหาเกดิขึ้นในอนาคตไดอ้ย่างแน่นอน ผมดคู านิยามในมาตรา ๓ บางทกี็ไมค่รอบคลุม  
ดูบทก าหนดโทษก็ไม่ค่อยม ีเพราะฉะนัน้ท่านควรที่จะเอาข้อมูลตรงนี้ลองไปปรับปรงุดูวา่จะท า
อย่างไร ให้รา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ครอบคลมุไปถึงปญัหาสภาพความเป็นจริงที่เกิดขึน้อยู่จรงิ 
ในปัจจุบันดว้ย ไม่เชน่นัน้จะแก้ปญัหาตรงนีไ้ม่ไดโ้ดยเด็ดขาด ก็อยากจะฝากตรงนีไ้วเ้พ่ือให้ท่าน 15 
ได้เอาไปช่วยดูดว้ย ไม่อย่างนั้นพวกชกกนัข้างถนน ท่านเชื่อไหม บางทีอายุสูงสดุ ผมจ าได้ว่า 
อาจจะ ๔๐ ปีอัพ (up) ก็ม ีไปตอ่ยกับเด็กก็มี พอใจกต็อ่ยเลย ไมม่ีมาตรฐาน หวัลม้ฟาดท าอย่างไร 
สุดท้ายผมกต็้องใช้วิชาการในการที่จะชีแ้จงท าความเขา้ใจ จนกระทั่งกร็ะงับยับยั้งไปได ้ 
แต่อาจจะเกิดขึ้นอกีหรือไม ่ก็เป็นปัญหาที่อยากจะฝากท่านไว้ ผมมีเรือ่งที่จะเพ่ิมเตมิ 
ในประเดน็ตรงนี้ เพื่อให้ทา่นรัฐมนตรีพร้อมกับผูร้่างไดน้ าไปพิจารณาด าเนินการให้ครอบคลุม 20 
ในประเดน็ตรงนี้ดว้ย ขอบคณุท่านประธานอยา่งยิ่ง ขอบคุณครบั   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านนิพัทธา  อมรรตันเมธา  
แล้วจะปดิท้ายดว้ยท่านมณเฑียร  บญุตนั ครับ  
 25 
           - ๔/๑ 
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๑๖ 

สนช. ๖๙         พชร  ๔/๑ 
 
  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ ดฉิัน นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ความจรงิผู้หญิง 
ก็ไม่ควรจะพูดถงึเรือ่งนี ้แตว่่ามหีลายเรือ่งที่หลายท่านพูดไปบา้งแล้ว เช่น สิ่งที่อาจารย์วัลลภ   5 
ตังคณานุรกัษ์ พูดก็เปน็ความในใจอย่างหนึ่ง แต่ดฉินัมีความในใจที่อยากจะบน่ให้ทา่นรัฐมนตรี 
ได้รบัทราบ คือว่าปกติดฉิันเป็นแฟนมวย สมัยก่อนกไ็ปดตูามสนามมวย คือเราดแูล้วเรารูว้่ามวยไทย
เป็นศิลปะประจ าชาติ เป็นวฒันธรรมประจ าชาต ิแลว้ก็เป็นที่ยอมรับของคนทั่วโลกในปัจจุบนันี ้ 
แต่สิง่ที่หายไปนั่นกค็ือวฒันธรรมแท ้ๆ ของมวยไทย คอืการไหว้ครมูวย เดี๋ยวนี้เวลาถ่ายทอด 
ไม่มีเลย เดก็ไทยจะไมรู่้เรือ่งการไหวค้รูมวยเลย การชกมวยแมไ่ม้มวยไทยก็หาย สมัยก่อนเรามีทัง้ 10 
สิงห์เข่าโค้งมีเข่าลอย มีศอกกลับ มอีะไรตอ่อะไร มีเตะเลี้ยง เตะจนกระทั่งไม่มแีรงยนือะไรอย่างนี้ 
แต่เดี๋ยวนี้เราไม่มี น้อยครั้งมากที่เราจะเห็นถ่ายทอดทางทีวี แม่ไม้มวยไทยหายไปไหน การไหวค้รู
หายไปไหน หรืออาจจะเห็นว่าเสียเวลาในทวีี มบี้างก็ยังดีค่ะ อย่างไรยังสบืทอดวฒันธรรมของชาติ  
ของกีฬามวยไทยเอาไว้ อีกอย่างหนึ่งเวลาเปรียบมวยไทยกับต่างชาติ ต่างกัน ๑๐ เซนติเมตรก็ม ี
แล้วบ่อยมากเลย ปกตคินสงูเท่ากนั ชว่งแขน ชว่งขาของเราก็เสียเปรียบเขาอยู่แลว้ กล้ามเนื้อ 15 
ของเราก็เสียเปรียบพวกเขาอยู่แล้ว แต่ไปเอาความสูงตา่งกันเป็น ๑๐ เซนติเมตร ดฉิันกไ็ม่เข้าใจวา่
ท าไดอ้ย่างไร แตว่่าคนดูที่เปน็คนไทยดแูล้วหัวใจห่อเหี่ยว แห้งเหี่ยว ดิฉนัจึงขอฝากท่านใน ๒ เรื่องนี้ 
ท าอย่างไรไหวค้รูมวย ซึ่งเปน็วฒันธรรมประจ าชาตไิทย เป็นวฒันธรรมคู่กบัมวยไทย จะอยู่คู่กบั 
มวยไทย อย่างน้อยนดิ ๆ หน่อย ๆ ก็ยังดี ออกทวีีให้คนเห็น ให้ฝรัง่เหน็วา่ไหว้ครูมวยเป็นศิลปะ  
แล้วกศ็ิลปะแม่ไมม้วยไทยฝรั่งใช้นะคะ ครเูอาไปสอนทีต่่างชาต ิแต่วา่ที่เมืองไทยไมค่่อยเหน็กัน  20 
ขอย้ านดิหนึ่ง สิ่งที่เป็นจดุเดน่ของมวยไทยคือแม่ไม้มวยไทย แล้วก็ขอฝากศิลปวฒันธรรมคอืการไหว้
ครูเอาไวด้้วย ก็เป็นความในใจของคนที่เคยดูมวย แลว้กถ็ึงแม้จะเป็นผูห้ญงิ แต่กข็อฝากท่านเอาไว้
ว่าเปน็สิ่งทีน่่าเป็นห่วง ขอบคุณมากค่ะ 
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๑๗ 

สนช. ๖๙         พชร  ๔/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีเ้หลือรายชื่อ 
อีก ๑ ท่านคือ ทา่นมณเฑียร  บุญตัน จะมีทา่นใดประสงค์อภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ครับ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มแีล้ว ผมปดิรบัรายชือ่ ทา่นมณเฑียร   
บุญตนั จะเปน็ท่านสุดทา้ย เชิญครับ  
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ10 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิท่านประธานที่เคารพครับ 
ก่อนอืน่ต้องขอขอบพระคุณท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กบัคณะ ที่ได้เสนอ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เขา้สู่สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ แล้วกต็้องขอขอบพระคุณทา่น 
อาจารย์วรีะศักดิ ์ โควสุรตัน ์รัฐมนตรวี่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ที่ได้กรุณามาร่วม
รับทราบ แล้วก็พิจารณารับร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีด้ว้ย ผมในฐานะที่เป็นกรรมาธิการคนหนึง่ 15 
ในคณะกรรมาธกิารการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส 
สนับสนนุรเิริ่มเรื่องนี้มาตั้งแต่ตน้ เพราะผมคิดว่าเรื่องของการใชค้วามรนุแรงใด ๆ ก็ตาม 
กับเด็กไม่มีขอ้อ้างที่สมเหตุสมผล จะเอาตรรกะอะไรมาอา้งก็ไม่ได้ ฟังไม่ขึน้ครับ เราจะไปมีความสุข
อะไรกันกับการที่เด็กเลือดสาด จะไปหาความสุขอะไรกบัการทีเ่ดก็สลบ ถึงเป็นวัฒนธรรม 
ก็ต้องยกเลิก ผมคดิวา่สิ่งเหล่านี้อย่ามาฝืนพยายามหลอกตัวเองดีกว่าครับ คือถา้เปน็การศึกษา  20 
เป็นการฝึกฝนศิลปะแม่ไม้มวยไทยไม่ได้เปน็ปญัหา แต่เอาเดก็ขึน้เวทชีกเกดิการบาดเจ็บ 
เลือดสาด สลบ น็อก (knock) อย่างนี้มีความสุขหรือครบั เปน็วฒันธรรมทีค่วรอนรุกัษ์หรือครับ  
ผมไม่เห็นด้วย และผมขอสนับสนนุร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้ และผมคดิว่าคนไทยต้องแยกแยะวา่
เรื่องใดเปน็เรื่องด ีควรค่าการส่งเสรมิ เป็นวัฒนธรรมที่ดงีาม ผมก็เป็นคนที่ชอบมวย แต่ผมไม่ชอบ 
ได้ยินข่าวว่าเดก็ชกมวยแลว้บาดเจบ็ มีปัญหาทางสมอง แล้วอาจจะเป็นสาเหตุของความพิการ 25 
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๑๘ 

สนช. ๖๙         พชร  ๔/๓ 
 
โดยไม่ได้ตัง้ใจขึ้นไปอกี จะบอกว่าไม่ไดต้ั้งใจก็ไม่ได้ รู้ว่าจะมีโอกาสเป็นก็ยงัท าอยู่ จงใจหรือไม่แบบนี้  
ท่านประธานทีเ่คารพ ผมคดิว่าหลายเรื่องที่อา้งกนันกัหนาว่าเปน็วฒันธรรม แล้วกพ็ยายาม 
สืบสานในทางที่กอ่ให้เกดิการบาดเจ็บ ก่อใหเ้กิดปัญหาตอ่สุขภาพของเด็กต่อไปในอนาคต  5 
ย้อนแย้งกับความพยายามทีบ่อกวา่เราต้องการเหน็เด็กโตไปมีคุณภาพ เป็นก าลังส าคัญในการพัฒนา
ประเทศชาติ มันขดัแย้งกนัโดยสิ้นเชงิ นี่แหละครับทีเ่ปน็เรื่องของการละเมิดสิทธิมนุษยชน  
คือเราอาจจะไมต่้องพูดถึงเรือ่งใหญ่เรื่องโต เวลาเราพูดค าว่า “สิทธิมนุษยชน” เรามักจะไปพูดถึง
เรื่องของสิทธิทางการเมือง สิทธิพลเมืองที่บางท่านก็อาจจะบอกว่าไกลเกนิตวั แต่เรือ่งเอาเด็กขึ้นเวที
ไปชกเลือดสาดนี่แหละครับ เป็นการละเมดิสิทธมินุษยชน ที่ไหนเขาก็ประณามกัน ไม่ไดเ้ป็นสิง่ที่ 10 
น่าภาคภูมิใจ เพราะฉะนั้นผมจึงขอสนับสนุนร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ แล้วก็หวังวา่เราจะใช้วิธกีาร
ที่ดี ใช้ความรอบคอบในการท่ีจะจัดการปญัหาเหลา่นี ้ไม่ไดแ้ปลว่าเด็กศึกษามวยไมไ่ด้ เดก็ชกมวย
ไม่ได้ ถ้าเปน็เรื่องของการศกึษามีมาตรการในการป้องกนั มมีาตรการในการคุ้มครอง ไม่ใช่เป็น
ข้ออ้างว่าเด็กเขามีความกตญัญูอยากจะหาเงนิเลี้ยงพ่อแม่ จงึต้องยอมบาดเจ็บ ยอมเจ็บตัวอย่างนี ้
เหตุผลแบบนี้ฟังไม่ขึน้ แล้วผมคิดว่าวัฒนธรรมใดกต็ามที่เราเคยปฏิบัตสิืบตอ่กันมาแล้วไมด่ี 15 
สมัยก่อนก็มีวฒันธรรมการใช้ทาส เราก็เลกิไปแลว้ แรงงานเด็กเราก็พยายามก าราบปราบปราม 
ไปแลว้ เพราะฉะนั้นเรื่องมวยเด็กกเ็หมอืนกนั ถ้าไม่ด ีบัน่ทอนอนาคตของชาติ เปน็การละเมดิ 
สิทธิเดก็ ก็ต้องเปลี่ยน ผมขอสนับสนุนรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ แล้วหวงัวา่รัฐบาลจะจริงจงั 
กับเรื่องนี ้ขอบคุณมากครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดรายชื่อท่านสมาชกิที่แจง้ความจ านง 
ขออภิปรายแลว้ ผมจะปดิการอภิปรายในส่วนของท่านสมาชิก ต่อไปจะถามความเห็นท่านรฐัมนตร ี
ท่านได้รบัฟังการอภิปรายของท่านสมาชิกแลว้มีความเห็นเชน่ไร เชิญท่านรฐัมนตรคีรับ  
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๑๙ 

สนช. ๖๙         นัญนรีญ ์ ๕/๑ 
 
  นายวรีะศกัดิ ์ โควสรุัตน์ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา)   :   
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติและท่านสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติที่เคารพ  
กระผม นายวีระศักดิ์  โควสรุัตน ์รฐัมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ในฐานะ 5 
ผู้แทนของคณะรฐัมนตรี ขออนุญาตแสดงความคดิเห็นวา่ร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ 
เป็นรา่งพระราชบัญญัติทีเ่ปน็ประโยชน์ พระราชบัญญัตฉิบับนี้ใช้มาประมาณ ๒๐ ปแีล้ว  
และในฐานะที่ผมไดม้ีโอกาสนั่งเปน็ประธานตามพระราชบัญญตัินี ้ฝ่ายบริหารเห็นประเดน็ตรงกบัที่ 
ทุก ๆ ท่านสมาชกิได้อภิปรายมาจริง ๆ ดังนั้น ตอ้งขอขอบคุณท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ทีไ่ดก้รุณาร่วมกับคณะสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติได้เสนอ 10 
ร่างพระราชบัญญัตนิี้เขา้มา ซึ่งในกรณีนีก้็จะไดร้ับขอ้สังเกตจากทุก ๆ ค าอภิปรายเอาไปใช้ประกอบ
ในการพัฒนาร่างพระราชบญัญตัิเพิ่มเติม แลว้ก็ขออนญุาตรับรา่งพระราชบัญญัตไิปตามข้อบังคบั
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๓ โดยใหร้อการพิจารณาไว้ก่อน ๓๐ วัน 
ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวง
การท่องเที่ยวและกีฬาได้แถลงต่อทีป่ระชุมวา่ จะขอรบัรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ไปศึกษาก่อนที่
สภาจะลงมติ โดยขอเวลา ๓๐ วนั ไม่ทราบว่าจะมีสมาชกิท่านใดขัดข้องหรอืมีความเห็น 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ 
เพราะฉะนัน้สภานติิบญัญตัแิห่งชาติจะรอการพิจารณาไว้เปน็เวลา ๓๐ วัน เพ่ือรอผลการศกึษา 
ของคณะรฐัมนตร ีขอบคุณท่านรฐัมนตรแีละท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กับคณะสมาชกิ
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิในฐานะที่เป็นผูเ้สนอร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ จบการพิจารณาเรื่องดว่น 25 
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๒๐ 

สนช. ๖๙         นัญนรีญ ์ ๕/๒ 
 
  ท่านสมาชิกครับ ก่อนที่จะไประเบียบวาระต่อไป ผมขอหารือทีป่ระชุมว่า 
เพื่อประโยชนแ์หง่การประชมุจะขอน าระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอื่น ๆ ขึ้นมาพิจารณาก่อน  
เพราะใช้เวลาเพียงเลก็น้อย จะมีสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ  
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  
  ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิคุ้มครองแรงงาน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 10 
(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 
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๒๑ 

สนช. ๖๙         นัญนรีญ ์ ๕/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ด้วย พลเอก ศุภกร  สงวนชาตศิรไกร  
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิคุม้ครองแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 5 
มีหนงัสือแจง้วา่ ระยะเวลาการด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการวิสามญัจะครบก าหนดในวันที ่๑๙ 
ตุลาคม ๒๕๖๑ แต่เนื่องจากร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีย้ังมีเนื้อหาส าคัญหลายประการที่
คณะกรรมาธิการวิสามญัจะต้องศกึษาใหร้อบคอบ ระยะเวลาที่เหลืออยู่จึงไม่เพียงพอต่อการศึกษา 
  ดังนัน้ คณะกรรมาธกิารวิสามัญจึงขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิ
ฉบับนี้ออกไปอกี ๓๐ วัน ซึง่เป็นการขอขยายเวลา ครั้งที่ ๑ และยงัอยู่ในกรอบตามข้อบังคับ 10 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติที่ก าหนดไว้ จะมีสมาชิกท่านใดไมเ่หน็ดว้ยหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบให้ขยายเวลา
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิคุ้มครองแรงงาน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ออกไปได้อกี ๓๐ วนั  15 
เป็นครั้งที ่๑ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗  
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา 
  รายงานผลการด าเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ
การเกษตรและสหกรณ์ เรื่อง “ยุทธศาสตรก์ารสง่เสรมิและพัฒนาอุตสาหกรรมโคเนือ้ไทยทั้งระบบ” 20 
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๒๒ 

สนช. ๖๙         นัญนรีญ ์ ๕/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีดม้ีมติเมื่อวนัที่ ๒๘ 
สิงหาคม ๒๕๖๑ รบัทราบรายงานผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรีตามขอ้เสนอแนะของ5 
คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ์เรือ่ง “ยุทธศาสตร์การส่งเสริมและพฒันาอุตสาหกรรม 
โคเนือ้ไทยทั้งระบบ” ตามทีก่ระทรวงเกษตรและสหกรณ์เสนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 
ที่ได้จดัวางให้ท่านสมาชิกแลว้นะครบั  
  ในการพิจารณารายงานฉบบันี้จะมีผู้แทนจากหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องเข้าร่วมประชุม
ชี้แจง โดยกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้ส่งผูแ้ทนเข้ารว่มประชมุ เพื่อรว่มชีแ้จงข้อมูล ๒ ท่าน คือ 10 
  ๑. นายกิตติ  กุบแกว้  ผู้เชี่ยวชาญดา้นส่งเสริมและพัฒนาโคเนื้อ 
  ๒. นายชุมพล  บุญรอด  ผู้อ านวยการส านักพฒันาระบบ 
      และรบัรองมาตรฐานสนิค้าปศุสัตว์ 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ เชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าทีไ่ด้ครบั  15 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผู้ชี้แจงเข้าประจ าทีเ่รียบร้อยแล้ว  
เชิญแถลงผลการด าเนินการต่อที่ประชมุครบั  
  นายกติต ิ กบุแกว้ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ20 
และท่านสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติที่เคารพ กระผม นายกิตติ  กุบแกว้ ผู้เชี่ยวชาญดา้นสง่เสรมิ
และพัฒนาโคเนื้อ ในนามผูแ้ทนของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ใคร่ขออนุญาตได้กราบเรียน 
สรุปรายงาน เรือ่ง “ยุทธศาสตร์การส่งเสริมและพฒันาอุตสาหกรรมโคเนือ้ไทยทั้งระบบ”  
ขอกราบเรียนวา่ในเรื่องของการจดัท าก็มขีั้นตอน ต้องกราบขอบพระคุณคณะกรรมาธิการ
การเกษตรและสหกรณ์ สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ และอนุกรรมาธิการทุกท่าน 25 
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๒๓ 

สนช. ๖๙         นัญนรีญ ์ ๕/๕ 
 
ที่ได้รวบรวมสภาพปัญหา วิเคราะห์จุดอ่อน จุดแขง็ โอกาส อุปสรรค ในเรื่องของแนวโนม้  
ในเรื่องของอตุสาหกรรมโคเนื้อไทย โดยคณะท างานก็ไดเ้สนอแนวทางมาตรการที่เรง่ด าเนินการ 
เพื่อที่จะสร้างความเข้มแข็งให้กับเกษตรกรและสง่ผลใหป้ระเทศไทยเป็นศูนย์กลางการผลิตโค 5 
เนื้อที่เพียงพอต่อการบรโิภคและส่งออกในภูมิภาค โดยมปีระเดน็แนวทางในการพัฒนา รวมทัง้
มาตรการต่าง ๆ ภายใต้องคป์ระกอบ ๓ ด้าน กค็ือ ๑. ดา้นเทคโนโลยี  ๒. ด้านการบริหารจัดการ  
๓. ดา้นการสรา้งแรงจงูใจ ซึง่อุตสาหกรรมโคเนื้อของไทยก็จะมีความสอดคล้องกบัแผนพัฒนา
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิฉบบัที่ ๑๒ ที่จะสามารถวางแผนการพัฒนาอุตสาหกรรมโคเนื้อใหม้ี
ความยัง่ยืน สอดคล้องกบัความเปลี่ยนแปลงของระบบการค้ารูปแบบใหมข่องโลก รวมทัง้สนบัสนนุ10 
การขยายตัวในการค้าอย่างต่อเนื่อง ผูท้ี่มีส่วนเกี่ยวขอ้งทุกฝ่ายได้ก าหนดวิสัยทศัน์ในภาพรวมไว ้ 
๒๐ ปี และก าหนดวิสัยทัศนใ์นแต่ละชว่ง ชว่งละ ๕ ป ีโดยวิสัยทัศน์ในภาพรวมของอุตสาหกรรม 
โคเนือ้ กค็ือเปน็ผู้น าการผลติโคเนื้อ อย่างมั่นคง มั่งคัง่ ย่ังยืน เต็มรูปแบบประเทศ ๔.๐  
โดยแบ่งวิสัยทัศน์เปน็ ๕ ชว่ง ส าหรับวิสัยทัศน์ในช่วง ๕ ปีแรกทีด่ าเนินการกค็ือ  
พ.ศ. ๒๕๖๑ - ๒๕๖๕ ก็จะเป็นผู้น าการผลิตโคเนื้อที่เพียงพอต่อการบริโภค และสง่ออกในภูมิภาค 15 
โดยมีเป้าหมายส าคัญใน ๕ ปีแรก กค็ือการผลิตโคเนื้อและเนื้อโคในเชิงอตุสาหกรรมเพื่อการบรโิภค
และส่งออกไม่น้อยกว่า ๑,๖๐๐,๐๐๐ ตวัต่อปี แล้วก็สรา้งโรงฆ่ามาตรฐานเพียงพอรองรับความ
ต้องการบริโภคโคเนื้อทั้งตลาด ๓ ระดบั คือตลาดระดับทั่วไป ระดบักลางและระดับล่าง รวมทัง้ 
โรงฆา่ช าแหละและตดัแต่ง แปรรูปเนื้อโคที่เปน็มาตรฐานสากล แลว้ก็มรีูปแบบการบริหารจัดการ
เชิงธรุกิจโคเนือ้ทั้งในประเทศและต่างประเทศอย่างหลากหลาย มีการวิจัยนวตักรรม แลว้ก็ในสว่น20 
ของยุทธศาสตร์ผมขออนุญาตสรุปว่า ได้มีการแปลงเป็นยุทธศาสตร์ ๓ ด้านดว้ยกันก็คือ 
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๒๔ 

สนช. ๖๙         ศรีอนงค์  ๖/๑ 
 
  ยุทธศาสตร์ที ่๑ เป็นยุทธศาสตร์เรื่องของการรกัษาตลาด การบริโภคเนื้อโคไทย 
เป้าหมาย เพ่ือรักษาเสถียรภาพด้านความมั่นคงทางอาหารจากเนือ้โคไทย โดยสามารถพ่ึงพาตนเอง 
ด้วยการผลติภายในประเทศ และลด ละ เลิก การน าเข้าเนื้อโคและโคมีชีวติจากต่างประเทศ  5 
อันนี้ม ี๒ กลยุทธ์ดว้ยกัน และในแต่ละกลยุทธ์ก็จะม ี๓ แผนงาน คือมแีผนงานด้านเทคโนโลยี 
แผนงานด้านบรหิารจดัการ และแผนงานด้านการสร้างแรงจูงใจ  
  ยุทธศาสตร์ที ่๒ ก็จะเป็นเรือ่งของการกระตุน้การเพ่ิมประชากรโคเนือ้ เป้าหมาย
เพื่อสามารถผลิตโคเนื้อและเนื้อโคในเชงิอุตสาหกรรม เหลือเพ่ือการส่งออก ตัวชีว้ดัคืออัตรา 
การขยาย เพ่ิมประชากรโคเนื้อไมน่้อยกว่ารอ้ยละ ๑๑ ตอ่ปี อนันี้จะมี ๓ กลยุทธ์ดว้ยกัน  10 
ก็เป็นการเพ่ิมปรมิาณโคเนือ้ การสร้างความมัน่คงในอาชีพ การสร้างมูลค่าเพ่ิมตลอดหว่งโซ่การผลติ 
  ยุทธศาสตร์ที ่๓ จะเปน็การบริหารจัดการพืชอาหารและอาหารสตัว์ส าหรบัโคเนื้อ 
ซึ่งมเีป้าหมายเพื่อลดตน้ทุนการผลติ เพ่ิมประสิทธิภาพการผลติโคเนื้อ โดยมีตวัชีว้ดั คือต้องลด
ต้นทนุค่าอาหารในการผลติโคเนื้ออยา่งนอ้ยร้อยละ ๑๐ ต่อป ีอันนี้มี ๒ กลยุทธด์้วยกัน ก็คือ  
  กลุยทธ์ที่ ๑ การปฏริูปการผลิต การเก็บเกี่ยว การแปรรูป ถนอมรักษา 15 
พืชอาหารสตัว์และการใชเ้ศษเหลือจากอุตสาหกรรมเกษตรเชงิพาณิชย์  
  กลยุทธ์ที่ ๒ การใช้ประโยชน์นวัตกรรมอาหารสตัว ์และระบบการจดัการ 
ให้อาหารโคเนื้อ  
  ขอกราบเรียนสรปุผลการศกึษาให้ทางทีป่ระชุมทราบ ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผู้แทนกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้แถลง 
ผลการด าเนินงานตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ์เรือ่ง “ยุทธศาสตร ์
การส่งเสริมและพฒันาอุตสาหกรรมโคเนื้อไทยทัง้ระบบ” ต่อที่ประชุมแลว้ ต่อไปผมจะให้ 
ที่ประชมุได้ใช้สิทธิอภปิราย มีท่านพรศักดิ ์ เจียรณัย  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   
เชิญท่านพรศักดิ์  เจียรณัย  ๘ นาทีครับ  25 
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๒๕ 

สนช. ๖๙         ศรีอนงค์  ๖/๒ 
 
  นายพรศักดิ์  เจียรณัย   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพอย่างสูงยิ่ง กระผม นายพรศักดิ์  เจียรณัย สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ในฐานะที่เป็น 
ประธานคณะอนุกรรมาธิการพิจารณาผลผลติทางการเกษตร และไดร้่วมกับคณะอนกุรรมาธิการ 5 
ท าการศึกษารายงาน ซึ่งทางผู้แทนกระทรวงเกษตรและสหกรณไ์ดร้ายงานไปเมื่อสกัครู่นี ้ 
ผมใคร่กราบเรียนท่านประธานว่า เรื่องนี้เปน็เรื่องที่นา่ยินดแีล้วก็เปน็เรื่องซึง่ส่งผลกระทบ 
ต่อเกษตรกรกลุม่ใหญ่พอสมควรในประเทศนี้ที่เลี้ยงโคเนือ้อยู่ในระบบ ก็ต้องขอขอบคุณอย่างยิ่ง 
ที่รัฐบาลได้สนองตอบต่อข้อเสนอของสภานติิบญัญตัแิหง่ชาต ิก็จะเหน็ได้วา่เมื่อวันที ่๑๕  
กุมภาพันธ ์๒๕๖๑ ทางสภาได้มมีติในเรื่องนีแ้ล้วสง่ให้คณะรัฐมนตรี ในวนัที่ ๑๒ มนีาคม ๒๕๖๑ 10 
ท่านรองนายกรัฐมนตร ีขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านสมคดิ  จาตุศรีพิทักษ ์ได้ส่งเรื่องนีท้ันทีเลยไปที่
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ให้กระทรวงเกษตรและสหกรณเ์ป็นเจ้าภาพหลักในการประชุมร่วมกับ
กระทรวงการคลัง กระทรวงมหาดไทย กระทรวงศกึษาธกิาร กระทรวงอตุสาหกรรม และส านักงาน 
ส่งเสริมสนับสนุนการวิจัย ให้ศึกษาเรื่องนีแ้ละเสนอเข้าคณะรฐัมนตรีจนมมีติเมื่อวนัที่ ๒๘  
สิงหาคม ๒๕๖๑ ตามที่ทา่นประธานไดเ้รียนให้ที่ประชุมทราบแล้ว สิ่งหนึ่งที่ผมอยากจะกราบเรียน15 
ว่าจากการติดตามของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ทราบว่า กระทรวงเกษตรและ 
สหกรณ ์โดยกรมปศุสตัวไ์ดน้ าผลการศึกษาที่ด าเนนิการผ่านสภาและเสนอแนะไปยังรัฐบาลนัน้ 
มาก าหนดเปน็ยุทธศาสตร์การส่งเสริมและพัฒนาโคเนือ้ของประเทศระยะ ๕ ป ีตัง้แต ่
ปี ๒๕๖๑ - ๒๕๖๕ และถึงปัจจุบันนี้ ยุทธศาสตรน์ี้ได้มผีลบังคับใชแ้ล้ว ซึง่เราคาดและตระหนกัดวี่า 
กรมปศุสัตว์จะมีการด าเนนิการพัฒนาส่งเสริมอตุสาหกรรมโคเนื้อตามแนวทางทีค่ณะกรรมาธิการ 20 
ได้ศกึษาไว้อย่างจริงจงั แต่อย่างไรก็ตามผมมปีระเดน็ซึ่งได้รบัมอบหมายจากคณะกรรมาธกิาร 
การเกษตรและสหกรณ์ให้สอบถามผู้แทนกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ใน ๒ ประเดน็ 
  ประเดน็ที่ ๑ ปัจจัยภายในทีจ่ะส่งผลกระทบต่อการพัฒนาอย่างยิง่ก็คือในเรื่องของ 
โรงฆา่สัตว์ โรงฆา่สัตว์ถอืว่าเป็นปญัหาคอขวด เป็นห่วงโซ่อุปทานขอ้กลางเลยที่เปน็ตัวจ ากัด 
การพัฒนาอตุสาหกรรมโคเนื้ออย่างแท้จรงิ  25 
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๒๖ 

สนช. ๖๙         ศรีอนงค์  ๖/๓ 
 
  ปัญหาข้อที ่๑ ก็อยากจะถามว่าจ านวนโรงฆ่าสตัว์ทั้งหมดซึง่มีอยู่ ๔๐๐ กว่าแห่ง 
ทั่วประเทศ กรมปศุสัตว์จะมีมาตรการอย่างไรทีถ่ือเป็นมาตรการเร่งดว่นในการที่จะพัฒนาปรบัปรงุ
เพื่อยกระดับโรงฆา่สัตว์ให้ได้มาตรฐาน  5 
  ปัญหาข้อที ่๒ ที่เราพบแลว้ก็ยังไมไ่ดค้ าตอบอย่างชัดเจน กค็ือโรงฆ่าสตัว์ 
ของทางราชการ ทั้งในการดแูลขององคก์รปกครองสว่นท้องถิน่และในการดแูลของกรมปศุสัตว์เอง 
ที่จัดงบประมาณเข้าไปก่อสร้างไว้ อันนีเ้ราเสียเงนิหลายพันล้านบาท แตว่่ายังไม่เคยเปิด 
ด าเนินการเลย เช่น โรงฆ่าสตัว์ที่อ าเภอท่าแซะ จังหวัดชมุพร ใช้งบสร้าง ๒๐๐ กว่าล้านบาท  
โรงฆา่สัตว์ที่อ าเภอเชียงยืน จังหวดัมหาสารคาม โรงฆา่สัตว์ที่จงัหวัดราชบรุี และอกีโรงหนึ่งที่อยู ่10 
ในการก ากับดแูล แตว่่าเป็นของกรุงเทพมหานคร ก็คือโรงฆ่าสตัว์ทีเ่ขตหนองแขม ซึง่ใช้งบก่อสร้าง 
ประมาณ ๙๐๐ กว่าล้านบาท ๑๐ ปแีล้วยังไมไ่ด้เปิดด าเนินการ ก็ขอทราบผลการด าเนินการ 
ใน ๒ ด้านนี ้ 
  ประเดน็ที่ ๒ ปญัหาปัจจัยภายนอกและน่าจะเป็นปัญหาที่ส่งผลกระทบ 
พอสมควร ก็คอืในเรือ่งของความตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย และไทย - นิวซีแลนด ์15 
ซึ่งท ากันมาตัง้แต่ป ี๒๕๔๗ แตว่่าถงึขณะนี้เรายังอยู่ในระหวา่งการใช้มาตรการเอสเอสจี สเปเชียล 
เซฟการด์ (Special Safeguards : SSG) ซึ่งมาตรการเอสเอสจีจะหมดผลการบังคบัในวันที ่๓๑ 
ธันวาคม ๒๕๖๓ นัน่หมายความว่าสินค้าในกลุม่ปศุสัตว์ ๑๗ รายการจะมีภาษเีป็น ๐ ตั้งแต่วนัที่ ๑ 
มกราคม ๒๕๖๔ ก็อยากจะขอให้ทางผู้แทนกระทรวงเกษตรและสหกรณไ์ดก้รุณาชีแ้จงวา่ สิ่งเหล่านี้ 
ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้มีการเตรียมการอย่างไรบ้างในห้วงภาวะที่ผ่านมา และท่านได้มี 20 
มาตรการรองรับเพื่อให้ผูเ้ลีย้งโค เกษตรกร โดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้บริโภคของเราภายในประเทศนี้ 
จะไดร้ับประโยชน์สงูสุดต่อข้อตกลงการค้าเสรนีี้อย่างไร และมีมาตรการอยา่งไรที่จะท าให้เกษตรกร 
ผู้เลี้ยงโคไดร้ับผลกระทบน้อยที่สุดใน ๒ ประเด็น ขอบพระคุณทา่นประธานครับ  
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๒๗ 

สนช. ๖๙         ศรีอนงค์  ๖/๔ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีม้ีคณะนักเรียน 
และนักศึกษาที่เขา้มารับรางวัลจากการประกวดตราสัญลักษณ์ โครงการพลิกฟื้นคืนป่าชายเลน 5 
สู่ธรรมชาติ เพื่อน้อมร าลึกถงึพระมหากรุณาธคิุณของพระบาทสมเด็จพระปรมนิทรมหาภูมิพล 
อดุลยเดช บรมนาถบพิตร และเฉลมิพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าสริิกติิ์ พระบรมราชินีนาถ  
ในรัชกาลที ่๙ สภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ซึ่งรับรางวัลเสร็จเรียบร้อยแล้วและเข้ามาเยี่ยมชม 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติในขณะนี ้ขอต้อนรบัทุกท่านด้วยความยินดีครบั 
ขณะนี้สภานติิบัญญัตแิห่งชาติก าลงัพิจารณาระเบียบวาระการรายงานผลการด าเนนิการ 10 
ของคณะรฐัมนตรตีามข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเรื่อง “ยุทธศาสตรก์ารสง่เสรมิและพัฒนาอุตสาหกรรมโคเนือ้ไทย 
ทั้งระบบ” 
  ต่อไปเชิญท่าน พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ ครับ  
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ15 
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ  
ท่านประธานครับ จากทีไ่ดร้บัฟังทางคณะผู้แทนมาชี้แจงผลการด าเนินการคืบหน้าในส่วนของ
รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง “ยุทธศาสตร์ในการสง่เสริมและพัฒนาอตุสาหกรรมโคเนื้อไทย 
ทั้งระบบ” แล้ว กระผมกม็ีความเห็นและมีค าถามเพิ่มเตมิที่เปน็ข้อห่วงใย ก็คล้าย ๆ กับ 
ท่านสมาชิกที่ได้สอบถามไปแล้ว คือท่านพรศกัดิ ์ เจียรณัย ขออนุญาตที่เอ่ยนาม ใน ๒ เรื่อง 20 
ส าคัญ ๆ ซึ่งรอเราอยู่ข้างหน้านะครบั  
 
          - ๗/๑ 
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๒๘ 

สนช. ๖๙         ศรัญญา  ๗/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ ก็คอืในประเดน็เรื่องความตกลงการค้าเสรไีทย - ออสเตรเลีย  
และไทย - นวิซแีลนด์ เรื่องนี้ได้มีการพิจารณาในพิธีสารในการขยายขอ้ตกลงผ่านสภาไป ๒ ครั้ง
เรียบร้อยแล้ว ในการขยายตัวเพดานของสนิค้าทริกเกอร์วอลลุม (trigger volume) แต่อันนั้น 5 
เป็นในสว่นของผลติภัณฑ์นม แต่ในสว่นความตกลงนีค้รอบคลุมถึงสนิค้าหลาย ๆ ประเภท  
สินค้าเนื้อโคก็เชน่กนั จะมีผลกับสินค้าเนื้อโคแลว้ก็เนื้อหมูภายในวนัที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๔  
หรือในอกี ๒ ปขี้างหนา้เท่านั้นเอง ซึ่งขณะนี้ยังมีมาตรการเรื่องภาษีรองรับอยู่ อย่างเช่น  
เนื้อโค ภาษีกป็ระมาณ ๕๑ เปอร์เซ็นตด์้วยกนั แต่ในวนัที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๔ ภาษีจะเปน็ ๐  
ซึ่งเอฟทีเอ (Free Trade Area : FTA) เข้าใจดีวา่เกดิประโยชนก์ับสนิค้าในภาพรวมระหว่าง 10 
ทั้ง ๒ ประเทศ ไม่ได้เฉพาะสินค้าทางดา้นเกษตรเท่านั้น แต่เฉพาะในเรื่องของกลุม่สนิค้า 
เนื้อโคนัน้ ตามผลการศึกษาของเอกสารฉบบันี้ เราอยู่ในฐานะที่ค่อนข้างจะเสียเปรียบพอสมควร  
ในเรื่องศักยภาพของการผลติเนือ้โค เนือ่งจากว่า ๒ ประเทศนี้ก็ศกัยภาพนั้นคอ่นขา้งจะสูงกว่าเรา
อยู่หลาย ๆ ประการด้วยกนั ยกตวัอย่างเช่น เขาสามารถผลิตเนื้อโคได้จ านวนมาก อย่าลืมว่า  
๒ ประเทศนี้คอื ๑ ทวปีของเราก็คอืประเทศเดียว เพราะฉะนั้นศักยภาพในเชงิพื้นที ่ 15 
ความอุดมสมบรูณ์ของเขามทีุ่งหญา้ในการเลี้ยงสตัว ์เพราะฉะนัน้โคเขาสามารถปลอ่ย  
มีอาหารตามธรรมชาติได้ ตน้ทุนในภาพรวมก็ต่ ากว่าเรา ขณะนี้จากข้อมูลของที่ทางกรมปศุสัตว์ 
ไดแ้จ้งมากิโลกรัมละประมาณ ๒๖๙ บาท ในสว่นของเนือ้โคต้นทนุต่ ากวา่ แถมว่าทั้งประเทศนัน้ 
เขาค่อนขา้งจะปลอดจากโรคปากและเท้าเปือ่ยฟุตแอนด์เมาทด์ซีีส (Foot and Mouth Disease) 
เนื่องจากพื้นที่เป็นเกาะนั้นสามารถควบคุมได้ง่าย ของเรายังมีอยู่ และที่ส าคัญก็คือศกัยภาพในส่วน20 
ของโรงฆา่ของเขาเปน็มาตรฐานในการที่จะฆ่าแล้วก็ช าแหละแล้วกบ็่มเพาะเนือ้ เป็นมาตรฐานถูก
สุขอนามัย จดุเดน่ของเรานัน้ก็มีในเชิงของอาหาร อาหารของเรานั้นมีวตัถดุิบซึ่งเปน็ผลพลอยได้จาก
เกษตรพอสมควรทีเดียว ราคากไ็ม่แพงนัก ไมว่่าจะเปน็ในส่วนของฟางข้าว มีตน้ข้าวเปลือก  
เปลือกสับปะรด ตน้ถัว่ มนัส าปะหลังราคาถูก แตก่็ตอ้งมีต้นทุนในการที่จะน ามาเปน็อาหารหมัก  
ไม่วา่จะเป็นอาหารหมกัธรรมดา หรอือาหารหมักส าเร็จรูป ซึ่งก็ท าให้เนื้อโคขนุของเรานัน้มีคุณภาพ 25 
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๒๙ 

สนช. ๖๙         ศรัญญา  ๗/๒ 
 
ที่ค่อนข้างดี รสชาติด ีหอม เป็นที่ชืน่ชอบ มไีขมนัแทรกอยู่ในระดับที่เหมาะสม เมื่อเทียบกันแลว้
คุณภาพเราค่อนขา้งดี กเ็ป็นเนื้อโคขนุนะครบั แต่เรากม็ขี้อเสียเปรียบอยู่เยอะพอสมควรเรื่องต้นทุน 
เรื่องการผลติ ของเรานัน้เรือ่งพื้นที่เลี้ยงก็ต้องมีการสรา้งโรงเรือนตา่ง ๆ แล้วขนาดของโคเนือ้ 5 
ก็อาจจะตัวเล็ก เพราะฉะนัน้ปรมิาณเนื้อก็คอ่นข้างจะนอ้ยกว่าในสว่นของโคจากต่างประเทศ  
แต่ที่ส าคัญของเรายังมีปญัหาเรื่องโรคปากและเท้าเปื่อย ซึ่งก็มตี้นทนุเรื่องค่ายาเข้ามาอีก  
แล้วกม็ีปญัหาเรื่องการใช้สารเร่งเนื้อแดง ซึ่งกต็้องห้ามอยู่ ณ ขณะนี ้และที่ส าคญัก็คอื 
ในเรื่องปัญหาโรงฆา่สัตว์ของเรา ซึง่เปน็ในส่วนที่เรายังตอ้งมีการเรง่พัฒนาอยู่พอสมควรทเีดียว  
ที่ส าคัญขณะนี้ก็คือทัง้หมดท าให้ตน้ทุนของเราคอ่นขา้งจะสูงกว่าในสว่นของเนื้อโคที่จะเปดิให้น าเขา้10 
แบบไม่เสียภาษีในวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๔ ซึ่งเปน็ไปตามข้อตกลง ก็อยากจะเกิดค าถาม 
เป็นข้อหว่งใย อยากจะฟังค าชี้แจงเพิ่มเตมิในประเด็นทีว่่าในวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๔ นัน้  
เมื่อตน้ทุนของเขา ยกตวัอยา่งเช่น สมมุตวิ่าถา้ตน้ทุนเขากิโลกรัมละ ๒๖๙ บาท ขณะนี้เมื่อเจอ 
ภาษี ๕๐ กวา่เปอร์เซ็นต์ขึน้ไป ก็ประมาณ ๔๐๖ บาทดว้ยกัน แต่เมือ่ไมม่ีภาษีหรอืภาษีเป็น ๐  
แล้วลงมาถึง ๒๖๙ บาท ทางกรมปศุสตัวม์ีแผนงานด าเนินการไปจนถึงวันที ่๑ มกราคม ๒๕๖๔ 15 
อย่างไรบ้าง เพื่อสนบัสนนุให้เกษตรกรไทยของเรา ต้นทุนของเราอาจจะใกลเ้คียงกบัเขาในขณะนี้ 
แตว่่าท าอยา่งไรถงึจะลดลงมาได้ เพื่อจะสู้กับเนื้อโคเขาที่เขามตี้นทุนต่ ากว่าของเรา มีแผนงาน  
มีมาตรการอะไร อย่างไรบา้ง อันนั้นเปน็ค าถามและข้อห่วงใยในประเดน็ท่ี ๑  
  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืเรื่องปญัหาคอขวดเช่นกัน คือเรื่องโรงฆ่า จ านวนโรงฆ่าตามที ่
ไดแ้จ้งไว้ ก็คือในเอกสารนีบ้อกว่ามีประมาณ ๗๐๐ โรงดว้ยกัน แต่ของกรมปศสุัตว์บอกประมาณ  20 
๔๓๑ โรงดว้ยกนั เป็นของสว่นราชการ ๓๔ แหง่ เอกชน ๓๐๐ กว่าแห่ง มีเพียง ๒๕ แห่งเท่านัน้เอง 
ที่ได้มาตรฐานจีเอม็พี (Good Manufacturing Practice : GMP) ซึ่งโรงฆ่าเหล่านี้ ๑๐ กว่าแหง่
ด้วยกนัก็สร้างมาแลว้ไม่ได้เปิดใช้งาน อยา่งเชน่ ที่อ าเภอเชียงยืน จังหวดัมหาสารคาม  
ที่เขตหนองแขม กรงุเทพมหานคร ที่อ าเภอท่าแซะ จังหวัดชมุพร ที่จงัหวัดพัทลุง แล้วก็ที ่
จังหวดัตราด ก็อยากจะมีการสอบถาม เนื่องจากว่าในผลการพิจารณาศึกษาหนา้ ๔๑ นัน้ระบุไว้25 
ชัดเจนว่า เราไมข่าดแคลนโรงฆ่า แต่ขาดเรื่อง 
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๓๐ 

สนช. ๖๙         ศรัญญา  ๗/๓ 
 
การท างานบูรณาการกันระหว่างหน่วยงานสว่นกลาง อย่างเช่น กรมปศุสตัว์ หนว่ยงานสว่นท้องถิน่ 
เทศบาล ซึง่ดแูลในเรื่องของโรงฆา่สัตว์ตา่ง ๆ แล้วก็ในสว่นภูมิภาคคือจังหวดัต่าง ๆ ซึ่งจะช่วยดูแล
โรงฆา่ในระดบัพื้นที่ เราสามารถด าเนินการแก้ไขปญัหาในส่วนนี้อย่างไรบ้าง โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 5 
โรงฆา่ที่สร้างมาแล้วแต่ว่าไมไ่ด้เปิดใช้งานหรือใช้งานไดไ้ม่เตม็ขดีความสามารถ อนันัน้เปน็ส่วนหนึ่ง 
ของโรงฆา่สัตว์  
   อีกส่วนหนึ่ง ทา่นมมีาตรการอย่างไรในการที่จะผลักดนัการฆ่าโคใหเ้ข้าสูโ่รงฆ่าสัตว ์
ที่มีมาตรฐาน เพราะท่านเปน็เจ้าหน้าทีต่ามพระราชบญัญัติควบคุมการฆ่าสตัวเ์พื่อการจ าหน่าย
เนื้อสตัว์ พ.ศ. ๒๕๕๙ ในสว่นนี้ได้ก าหนดแนวทางมาตรการก ากับดูแลกิจการฆ่าสตัว์ไว้ชัดเจน 10 
ในมาตรา ๑๔ จะต้องมรีะบบตรวจสอบย้อนกลบั หรือระบบเทรสซบิิลิตี ้(traceability) 
เพราะฉะนัน้ในสว่นนี้ก็อยากจะสอบถามว่า ท่านได้พัฒนาในสว่นระบบนี้ไว้อย่างไรบ้าง เพื่อจะให้
การฆ่าโคต่าง ๆ เข้าไปอยู่ในโรงฆา่ที่ถูกต้อง แล้วผู้บริโภคนั้นสามารถตรวจสอบย้อนกลับสินค้า 
ได้อย่างถูกต้อง อนันัน้เปน็ขอ้ห่วงใยในประเดน็ท่ี ๒  
  ประเดน็ท่ี ๓ เปน็เรือ่งที่คอ่นข้างส าคญัคือในภาพรวมการแปลงแผนยุทธศาสตร์15 
ไปสู่การปฏิบตัิที่เป็นรปูธรรม รายงานฉบบันี้เข้าสภาเมือ่วันที ่๑๕ กมุภาพันธ ์๒๕๖๑  
แล้วทางสภาได้เสนอไปที่รัฐบาลในสัปดาห์ต่อมากว็ันที ่๑๙ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๑ ด้วยกัน  
ซึ่งทางรัฐบาลก็ให้ทางกรมปศุสัตว ์กระทรวงเกษตรและสหกรณ ์ได้ศึกษาเรื่องนี้อย่างเร่งด่วน  
แล้วกม็ีเวลา ๓๐ วัน ก็มกีารจัดประชมุกัน ๑ ครัง้ แล้วก็เสนอสรุปรายงานขึน้มาเมือ่วันที ่๑๑ 
กรกฎาคม ๒๕๖๑ แต่เมื่ออา่นดตูามรายงานทั้งหมดนีแ้ล้ว เนื้อหาเกือบทั้งหมดเลย 20 
ก็คือเอาผลการพิจารณาศกึษาของทางคณะกรรมาธิการของสภามาบรรจไุว้อยู่ในตวัเอกสาร 
การสรปุรายงานการปฏิบัตงิานคืบหนา้ ซึ่งผมเหน็ว่ายงัไม่มีแผนปฏิบตัิการตา่ง ๆ ทีจ่ะรองรับ 
ให้เกิดผลเปน็รูปธรรม เพราะว่าโดยพ้ืนฐานแลว้แผนยุทธศาสตรห์รือแผนงานต่าง ๆ ทั่วไป  
ขออนญุาตใช้เวลาอีกนดิหนึง่ครับ จะต้องมีแผนปฏิบตัิการหรอืแผนแม่บทรองรบั ยกตัวอย่างเชน่  
ยุทธศาสตร์ชาติระบไุว้ชดัเจนในพระราชบญัญตัิการจัดท ายุทธศาสตรช์าต ิพ.ศ. ๒๕๖๐  25 
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๓๑ 

สนช. ๖๙         ศรัญญา  ๗/๔ 
 
จะต้องมีการจัดท าแผนแม่บทเพื่อบรรลเุป้าหมายตามทีก่ าหนดไว ้เพื่อแผนแม่บทนัน้จะต้อง 
มีผลผูกพันกบัทุกสว่นราชการต้องปฏิบตัิตามนั้น ผมทราบดวี่าทางกรมปศุสตัว์ได้จดัท าคูม่ือ
ปฏิบัติการการผลติโคเนื้อเชงิการค้าส าหรับเกษตรกรฉบบัหนึง่ แล้วก็คู่มือส าหรับเจ้าหน้าทีฉ่บบัหนึ่ง 5 
แต่ทัง้หมดนั้นเป็นเอกสารภายใน เปน็เทคนิคัลแมนนวล (technical manual) เปน็คู่มือ 
ของเจ้าหนา้ที่และของเกษตรกรเทา่นัน้ ผมคิดว่ากิจกรรมหลาย ๆ อยา่งตามเอกสารฉบับนี้ 
ต้องท างานบูรณาการร่วมกนัหลายหนว่ยงาน ไม่ได้กับเฉพาะกระทรวงเกษตรและสหกรณเ์ท่านัน้ 
เพราะฉะนัน้ในสว่นของเอกสารต่าง ๆ กอ็ยากจะสอบถามว่า ท่านได้มีแนวคิดที่จะจดัท าแผนแม่บท
รองรบัยุทธศาสตร์ฉบับนี้หรอืไม่ อย่างนอ้ยที่สุดจะเปน็อนุบัญญัตหิรือจะเปน็แผนเอกสารต่าง ๆ  10 
ที่จะมีผลผูกพัน มีสภาพบงัคับกับสว่นราชการทีต่้องด าเนินการในเรื่องของกิจการอตุสาหกรรม 
โคเนือ้ทั้งหมดอย่างไรบา้ง อย่างน้อยที่สดุในหว้งเวลา ๕ ปีที่ก าหนดไว้ในแผนนี้ คือ 
ปี ๒๕๖๑ - ๒๕๖๕ ว่าเราจะต้องด าเนนิการไปสูต่ามวิสยัทัศน์ ๕ ปีทีก่ าหนดไว้อย่างไรบ้าง  
ก็มีข้อห่วงใย ๓ ประเดน็ด้วยกันครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั มีสมาชกิท่านอื่นอีกหรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี เชิญผูช้ี้แจงตอบครบั 
  นายกติต ิ กบุแกว้ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาต ิ20 
และท่านสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติที่เคารพ แลว้กก็ราบขอบพระคุณในสว่นค าถามของ 
ท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติที่ได้หว่งใยแล้วกเ็ชิงเสนอแนะในเรื่องของการขับเคลื่อน  
เรื่องของอตุสาหกรรมโคเนือ้ไทยทั้งระบบ ประเด็นก็คือท่านหว่งใยวา่ทางกระทรวงเกษตร 
และสหกรณไ์ดม้ีแผนงาน โครงการหรือมมีาตรการอะไร ประเด็นที ่๑ ที่จะต่อสู้หรอืว่าแข่งขัน 
 25 
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๓๒ 

สนช. ๖๙         ศรัญญา  ๗/๕ 
 
เมื่อเปดิเสรีทางการค้าสินค้าโคเนือ้และเนือ้โคในปี ๒๕๖๔ ที่จะเป็น ๐ เปอร์เซ็นต์ แล้วท่านก็ได้
กรุณาใหข้้อเสนอแนะและเป็นข้อหว่งใยว่าประเทศไทยเรามศีักยภาพอะไรที่จะสูก้บัประเทศ
ออสเตรเลียหรือประเทศนวิซีแลนดซ์ึ่งเป็นผู้ผลติรายใหญ่ได้ รวมทัง้ค าถามสดุท้ายก็คือวา่  5 
ได้มกีารแปลงแผนไปสู่การปฏิบัติอย่างไร ผมขออนญุาตกราบเรียน ซึง่บางส่วนอาจจะอยู่คละกัน 
แตว่่าบางส่วนผมจะแยกประเดน็ออกมาให้เห็นนะครับ 
  ผมขอกราบเรียนว่าในสว่นของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เรามีกลไกส าคัญ 
ที่เราได้ท าการปรับตัวตั้งแตป่ี ๒๕๕๐ ก็คอืการตั้งคณะกรรมการนโยบายพัฒนาโคเนือ้-กระบือ  
และผลติภัณฑ์แหง่ชาติ ตั้งโดยท่านรัฐมนตรีวา่การกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์ซึง่คณะกรรมการ 10 
นโยบายพัฒนาโคเนื้อ-กระบอื และผลิตภัณฑ์แห่งชาติชดุนี้จะมีหน้าที่ในการที่จะก าหนดนโยบาย
พัฒนาการผลติ การตลาด รวมทั้งการพัฒนาเพื่อให้เกดิประสิทธิภาพ เสถียรภาพ และสามารถ 
พ่ึงตัวเอง ส าคัญที่สดุกค็ือวา่คณะกรรมการชดุนี้จะดนูโยบายในเรื่องของการแข่งขันกับตา่งประเทศ
ในการรองรบัการเปดิเสรีทางการค้า ในการด าเนินงานนัน้ก็มีเครื่องมือที่ส าคัญก็คือ กระทรวงเกษตร
และสหกรณก์็มียุทธศาสตร์ เดิมเรียกว่า ยุทธศาสตรโ์คเนื้อ ซึ่งมมีาตั้งแตต่ั้งคณะกรรมการนโยบาย15 
พัฒนาโคเนื้อ-กระบือ และผลิตภัณฑ์แหง่ชาติแลว้ และปัจจุบันนี้เปน็ยุทธศาสตร์โคเนื้อ ๕ ป ี 
คือปี ๒๕๖๑ - ๒๕๖๕ ซึ่งกรมปศุสตัว์ได้ด าเนนิการท าเสร็จเรียบร้อยแลว้ และในเรือ่งของ
ยุทธศาสตร์ก็จะสอดคล้องกบัข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์  
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิซึง่ได้เสนอไว้ภายในยุทธศาสตรอ์ุตสาหกรรมโคเนือ้ทั้งระบบ ๓ ยุทธศาสตร์ 
ก็คือการรักษาตลาดการบริโภคเนื้อโคไทย การเพิ่มประชากรโคเนื้อและการบรหิารจัดการ 20 
ด้านพืชอาหารสัตว์ กระผมขออนญุาตได้ใช้เวลาจ ากดันีพ้อสมควร กราบเรียนว่ากระทรวงเกษตร 
และสหกรณไ์ดม้ีมาตรการ แผนงาน โครงการอะไรบ้างท่ีถือว่าเปน็การเตรียมความพร้อมที่ผ่านมา 
รวมทัง้ปัจจุบนัและอนาคตที่จะด าเนนิการ  

 

          - ๘/๑  25 
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๓๓ 

สนช. ๖๙         ส ารวม  ๘/๑ 
 
  ในยุทธศาสตร์ที ่๑ เรื่องของการรกัษาตลาดการบริโภคเนื้อโคไทย โดยประเดน็ 
ยุทธศาสตรต์ัวนี้ก็เน้นในเรื่องของคุณภาพเนื้อทีป่ระชาชนจะต้องได้บริโภคโคเนื้ออยา่งเพียงพอ  
มีความมัน่คงด้านอาหาร พึ่งตนเองได้ และไดร้ับประทานเนื้อทีถู่กสขุลักษณะ โดยเรามีมาตรการ 5 
ที่ก าหนดไวก้็คือ เปน็เรื่องมาตรการด้านคุณภาพสินคา้และความปลอดภัยดา้นอาหาร มาตรการ 
ด้านสขุภาพ ซึง่มีมาตรการที่ส าคัญกค็ือเรื่องของการเรง่รัดแกป้ัญหาการน าเข้าเนื้อโคและโคเนื้อ 
ผิดกฎหมาย การปราบปรามการใช้สารเรง่เนือ้แดง และการสร้างคุณภาพชีวติ ความเชื่อมัน่ 
ในเรื่องของความปลอดภัยดา้นอาหาร กระผมขอกราบเรียนวา่ในเรือ่งของแผนงาน เรามแีผนงาน  
ต่าง ๆ ที่เตรียมพร้อม ไม่ว่าจะเปน็เรื่องของการสกดักั้นการน าเขา้ ตรวจสอบทุกเสน้ทางน าเข้า 10 
แนวชายแดน บรูณาการรว่มกับทุกหนว่ยงาน เร่งรัดการท าเครื่องหมายขึ้นทะเบียนสัตว ์ 
ซึ่งจะเป็นความส าคญัในการที่จะสามารถตรวจสอบย้อนกลับได้ในเรื่องของคุณภาพสินค้า  
และปราบปรามการใช้สารเร่งเนือ้แดงทัง้กระบวนการ ทั้งระบบ ตั้งแต่ฟาร์ม โรงงานอาหารสตัว ์ 
โรงฆา่ และเขียงเนื้อ สง่เสรมิพัฒนายกระดับโรงฆ่าสตัวท์ี่ท่านได้กรุณาหว่งใย กรมปศุสัตว ์
ก็มีการส่งเสริมพัฒนาเพื่อจะให้ได้รับรองมาตรฐานจีเอม็พี (Good Manufacturing Practice : 15 
GMP) มากขึน้จากปัจจุบนั รวมทัง้ยกระดบัมาตรฐานฟาร์ม เรียกว่า มาตรฐานฟารม์โคเนื้อ  
ให้ไดร้ับจีเอพี (Good Agricultural Practice : GAP) และกรมเองก็มีความคิดสร้างระบบฟาร์ม
ปลอดภัย ก็คือระบบจีเอฟเอ็ม (Good Farming Management : GFM) ขึ้นมา และมีการรณรงค ์
สร้างความเชื่อมัน่ในคุณภาพเนื้อโคไทย ภายใตค้ าขวัญ “นิยมไทย บรโิภคเนือ้โคไทย” โดยการสร้าง
การรบัรู้ ผมขออนญุาตกราบเรียนผลการด าเนินงานที่ผา่นมาคร่าว ๆ ว่า ตอนนี้โคเนื้อของ 20 
กรมปศุสัตว์ที่อยู่ภายใตโ้ครงการภาครัฐไม่น้อยกว่า ๒ แสนตวัได้รับการขึ้นทะเบียนเรียบร้อยแล้ว 
และมเีป้าหมายที่จะขึน้ทะเบียนให้ครอบคลุม มีการปราบปรามการใช้สารเร่งเนื้อแดง 
อย่างต่อเนื่อง ผมยกตวัอย่างเช่น ปี ๒๕๖๑ เรามีการจบักุมด าเนินคดีทั้งโรงผลิตอาหารสตัว ์ 
ฟาร์มโคขุน สถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ ฟาร์มโคขนุ ๑๑๙ ฟาร์ม โรงงาน ๑๒ แหง่ สถานที่จ าหน่าย 
เนื้อสตัว์ ๔๑ แห่ง เปน็การด าเนินการอย่างต่อเนื่อง มกีารขึน้ทะเบียนรับรองใหม้าตรฐานโรงฆา่สัตว์ 25 
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เดี๋ยวอกีท่านหนึ่งจะไดน้ าเรยีนรายละเอียดว่ามกีี่แห่ง และเร่งรัดมาตรฐานฟารม์โคเนื้อ ตอนนี้มีการ
เริ่มสรา้งมาตรฐานฟาร์มโคเนื้อเพ่ือให้เกิดความปลอดภยัการรบัรองย้อนกลบัได้ ที่ผมน าเรียนแล้ว  
แต่เป็นมาตรการในการสมคัรใจ เพราะฉะนั้นปัจจุบนันีไ้ด้ ๙๗ ฟารม์ แตม่ีฟาร์มทีเ่ตรียมความพร้อม 5 
คือฟาร์มมาตรฐาน ๑,๗๓๕ ฟาร์ม เราก็พัฒนาไปต่อเนื่อง และมีบริการภาครัฐในเรื่องของการดูแล 
สุขภาพ ฉดีวคัซนี การเฝา้ระวังโรคสตัว์ตดิตอ่สู่คนเพื่อให้ผู้บรโิภคมีความมั่นใจ และในเรื่องของ 
การรณรงค ์กรมปศุสัตว์ได้รว่มกบัธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร ไดร้ิเริ่มจดังาน 
ไทยพรีเมียมบีฟเฟสติวัล ๒๐๑๘ (Thai Premium Beef Festival 2018) ครั้งที่ ๑ ไปแลว้ 
เมื่อเดือนกรกฎาคม ทัง้นี ้เพ่ือสร้างการรับรู้ในเรื่องของคุณภาพเนื้อโคไทยไม่ไดด้้อยกว่าเนื้อโค10 
ต่างประเทศ  
  ในยุทธศาสตร์ที ่๒ ที่เรามีมาตรการ แผนงาน โครงการ ภายใต้ยุทธศาสตร์ 
การกระตุ้นเพ่ิมประชากรโคเนื้อเพื่อที่จะผลิตโคเนื้อ สามารถผลติโคเนื้อที่เพียงพอในเชิง
อุตสาหกรรม และเหลือเพื่อการส่งออก เรามีมาตรการส าคัญในเรื่องของการเพิ่มประสิทธิภาพ 
และลดตน้ทุนการผลติโคขนุ การสร้างความมัน่คงในอาชีพให้เกษตรกร และการสรา้งมูลค่าเพิ่ม15 
ตลอดห่วงโซ่การผลิต แผนที่เราก าหนดไว้ชดัเจนก็คือวา่ กรมปศุสตัว์ กระทรวงเกษตรและสหกรณ ์
ต้องเพ่ิมประสิทธิภาพการเลีย้งรอดของลกูโคหย่านมใหไ้ด้ไมต่่ ากว่าร้อยละ ๖๐ และต้องเร่งปรับปรุง
พันธุ์โคเนื้อดว้ยพ่อพันธุด์ีใหต้รงกับความต้องการของตลาดที่โตเร็ว ตน้ทุนต่ า และพฒันาการผลติ
เชิงพาณิชย์ดว้ยการกระจายพ่อพันธุ์น้ าเชื้อตวัอ่อนใหถ้ึงมือเกษตรกรอย่างเพียงพอทั่วถึง  
และสนับสนนุการรวมกลุม่  20 
  กระผมขอกราบเรียนถึงผลการด าเนนิงานนดิหนึ่งว่า เรามีเครือข่ายต้นน้ าซึง่เปน็ 
เกษตรกรรายย่อยและรายเล็กอยู่ ๘ แสนกว่าราย โคเนือ้ปัจจุบัน ๕ ล้านกว่าตวั เรามีเกษตรกร 
รายกลางและรายใหญ่ไมถ่ึง ๑ เปอรเ์ซน็ตด์ี และภายใตโ้ครงการภาครฐัตั้งแต่ปี ๒๕๕๘ มา 
มีโครงการส่งเสริมต่าง ๆ ของภาครฐั เกษตรกรเข้าร่วมโครงการประมาณ ๙๘,๐๐๐ ราย มแีม่พันธุ์
โคเนือ้ ๒ แสนตัว และรัฐบาลสนับสนนุงบประมาณไปแล้ว ๔,๖๒๖ ล้านบาท อันนี้เป็นงบปกติ  25 
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และมงีบที่เป็นจงัหวัดและกลุ่มจังหวัด ยกตัวอย่างเชน่ ปี ๒๕๖๐ ทั้งประเทศ ๑๙๖ ล้านกว่าบาท 
ปี ๒๕๖๑  ๒๕๙ ล้านกวา่บาท และป ี๒๕๖๒  ๑๓๘ ลา้นกวา่บาท โครงการภาครัฐก็มีทั้งโครงการ 
สร้างโคเนือ้อาชีพระยะที่ ๑ ระยะที ่๒ โครงการปรับเปลีย่นพื้นที่นาไม่เหมาะสมมาเลี้ยงโคเนื้อ 5 
โครงการโคบาลบรูพา รวมทั้งโครงการธนาคารโค-กระบือเพ่ือเกษตรกร ตามพระราชด าร ิ
และมแีนวทางการส่งเสริมการรวมกลุม่เลี้ยงโคเนือ้แปลงใหญ่ เพื่อลดต้นทนุ เพิ่มประสิทธิภาพ 
การผลติและการตลาด ปัจจบุันม ี๖๔ แปลงทัว่ประเทศ และส าคัญกค็ือว่ากระทรวงเกษตร 
และสหกรณ ์กรมปศุสตัว์ไดเ้ตรียมพรอ้มในเรื่องของการพัฒนาโคเนื้อตน้น้ าคุณภาพดี 
โดยการเตรียมแผนการผสมเทียมปีละไมต่่ ากว่า ๕ แสนตัว และผลิตน้ าเชือ้พันธุด์ีไวร้องรบั 10 
ปีละ ๑ ล้านโดส (dose) ภายใต้โครงการไทยนิยมยั่งยืนของรฐับาลในปีนี ้ปงีบประมาณที่ผ่านมา  
ปี ๒๕๖๑ รฐับาลได้กรุณาสนับสนนุให้กรมปศุสัตว์สรา้งความเข้มแขง็ในเรื่องของการพัฒนาพนัธุ์ 
ด้วยการสนบัสนนุงบประมาณในการฝกึอบรมอาสาผสมเทียม ๔,๐๐๐ คนทั่วประเทศ  
ซึ่งจะเป็นกลไกส าคญัในการเพิ่มผลผลิตโคเนือ้อย่างรวดเร็ว และให้งบประมาณในการซื้อ 
พ่อพันธุ์โคพันธุแ์ท้จากต่างประเทศ เปน็โคพันธุช์ารโ์รเลส่์ (charolais) ๔ ตวั โคพันธุ์วากิว (wagyu) 15 
๒ ตวั โคพันธุ์แองกัส (angus) ๔ ตัว ซือ้ตวัอ่อนแชแ่ขง็เพ่ือมาผลิตพ่อพันธุ์เอง เปน็พันธุ์ชารโ์รเล่ส์ 
๔๐ ตัวออ่นพันธุ์บีฟมาสเตอร์ (beefmaster)  ๒๐๐ ตัวอ่อน พันธุแ์องกัส ๑๐๐ ตัวอ่อน  
พันธุ์วากิวของญี่ปุน่ ๒๐ ตัวอ่อน พร้อมกับจดัซื้อน้ าเชื้อแช่แข็งพันธุ์บีฟมาสเตอร์และพันธุแ์องกัส 
จ านวน ๕,๐๐๐ โดส และ ๓,๐๐๐ โดสตามล าดับ ในการด าเนนิการกรมปศุสตัว ์กระทรวงเกษตร
และสหกรณ ์ในโครงการต่าง ๆ เราเนน้การเลี้ยงโคแบบประณตีที่จะเข้าสูร่ะบบคอกโรงเรือน  20 
มีการเตรียมอาหารสตัว ์และมีคู่มอือย่างที่ทา่นสมาชิกสภานิติบญัญตัิแห่งชาตไิด้พูดถึงวา่ 
เรามีการเตรียมข้อมลูที่จะเป็นข้อมูลปฏิบตัิงานส าหรบัการผลติโคเนื้อเชิงคุณภาพส าหรับเจ้าหน้าที่
และเกษตรกร ซึง่เผยแพร่ในเว็บไซต์ (website) ของกรมปศุสตัว์ 
 
          - ๙/๑ 25 
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  ในยุทธศาสตร์ที ่๓ ผมขอกราบเรียนว่า ในยุทธศาสตร์เปน็การเนน้เรื่องของ 
การที่จะลดต้นทนุเพ่ือที่ให้เกษตรกรมตี้นทนุต่ าสุดที่จะให้สู้กับต่างประเทศหรือการเปิดเอฟทีเอ  
(Free Trade Area : FTA) ได้ เรามีมาตรการในการปฏิรูประบบการผลติ การเก็บเกี่ยวและ 5 
การแปรรูปอาหารสัตว์และการใช้ประโยชน์นวตักรรมอาหารสตัว์ ระบบการจดัการอาหารสัตว์  
ผมยกตวัอย่างว่าในเรื่องของโครงการมาตรการในเรื่องของการลดต้นทนุ กรมปศุสัตว์ 
ก็มีการน าวัตถุดบิอย่างที่ท่านสมาชกิได้กรุณาเรียนแลว้ว่าเรามีใบมนัส าปะหลงั มีหญ้าแพงโกล่า 
(pangola) มีตน้ข้าวโพด เรามาผสมเป็นนวตักรรมอาหารที่เรียกว่าทเีอ็มอาร์ (Total Mixed 
Ration : TMR) เป็นประเภทสดหรืออาจจะหมกัหรือวา่เอฟทีเอ็มอาร์ (Ferment Total Mixed 10 
Ration : FTMR) ก็คือจะท าให้ได้อาหารราคาถ ูก แล้วกม็ีการทดสอบกับสายพันธุ์โคเนื้อของ 
กรมปศุสัตว์ เพื่อทดสอบเรู ่องของคุณภาพซากและตน้ทนุ และมโีครงการอาหารที่จะผลักดนั 
ให้เกิดศูนย์อาหารสัตว์ชุมชนหรอืฟีดเซ็นเตอร์ (feed center) เพื่อที่จะให้เกษตรกรได้ใช้อาหาร
ราคาถูกที่สดุ กระผมขอกราบเรียนถึงเรื่องผลด าเนินการ ในเรื่องของสูตรอาหารโคเนื้อแบบ 
ทีเอ็มอาร์ กรมปศุสัตว์สามารถที่จะผสมอาหารสตัวไ์ดร้าคาตน้ทุนตั้งแต ่๒.๕๐ - ๔ บาทต่อกิโลกรัม15 
แล้วแตว่ัตถดุิบ ซึ่งอาหารขณะนี้ท าให้โคโตไดถ้ึงวันละ ๘๐๐ กรมัหรอื ๑.๕ กิโลกรมั แลว้ก็ผล 
การทดสอบสตูรอาหารทีเอม็อาร์ที่ผมน าเรียนเบื้องต้นนั้นว ูากับพันธุโ์คไทย โคยโุรปหรือโคลกูผสม
ทาจิมะ (tajima) มีตน้ทุนคา่อาหารขณะนี้ทีเ่ราศกึษาอยู่ที่ ๔๐ - ๔๕ บาท ต่อการเพ่ิมน้ าหนัก  
๑ กโิลกรมั นู ่ก็เปน็ลู่ทางที่เราสามารถที่จะลดต้นทุนแลว้ก็ขยายผล ซึง่ขณะนี้กรมปศุสัตว์ 
ก็จะน าข้อมูลตรงนีไ้ปขยายผลสู่เกษตรกรใหก้วา้งขวางยิ่งขึ้นไป 20 
  นอกจากนี้กรมปศุสัตว์และหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องก็ได้จัดสัมมนาสร้างการรับรู้ 
และการเตรียมพรอ้มเพื่อรองรับการเปิดเสรีทางการค้า รวมทัง้เชื่อมโยงการคา้กับประเทศเพื่อนบา้น 
ผมขอกราบเรียนว่าเรามกีารประชุมเครือข่ายเชื่อมโยงกันทุกปี เรารว่มกบัสมาคมนักธรุกิจยุคใหม่ 
ไทย - จีน จดัประชมุโอกาสทางการค้าจากการส่งออกโคมีชีวติและโคเนือ้ไปจนี ซึ่งตรงนี้ 
กรมปศุสัตว์กก็ าลังด าเนินการต่อเนื่องที่จะเจรจาให้เกิดการซื้อขายอย่างเปน็รปูธรรม แลว้กร็่วมกับ 25 
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กรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศ กระทรวงพาณิชย์ จดัประชมุผู้ประกอบการเพ่ือรองรับผลกระทบ 
จากเอฟทีเอไปแล้วจ านวน ๒ ครัง้ เมื่อเดือนมีนาคมและเดือนพฤษภาคม ท่านประธานและ 
ท่านสมาชิกครับ ด้วยมาตรการและแนวทางทีก่ระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้ด าเนนิการ  5 
กระผมเชื่อว่าเราสามารถที่จะสร้างความเข้มแข็ง โอกาสในการพัฒนาระบบสินค้าโคเนื้อ  
เนื้อโคและผลิตภัณฑ์ในประเทศให้มคีุณภาพไดม้ีตน้ทุนต่ าได้ กระผมขอกราบเรียนว่า 
ในส่วนที่ทา่นสมาชิกไดห้่วงใยว่าประเทศออสเตรเลียหรอืประเทศนวิซีแลนด ์เขาเปน็ประเทศ 
ที่เจริญมีพ้ืนที่และนวัตกรรมมาก อันนี้ในสว่นหนึ่งเรากย็อมรับ แต่ผมกราบเรียนว่าโคเนือ้ที่เลี้ยงอยู่
ในประเทศเป็นเกษตรกรรายย่อยหรือรายเล็ก คือเลี้ยงไม่เกิน ๒๐ ตัว ถึงร้อยละ ๙๙ และภายใต ้10 
การส่งเสริมของภาครัฐในปจัจุบัน ท าให้โคเนื้อในช่วง ๒ - ๓ ปเีพิ่มขึน้จากประมาณ ๘ แสนตัว 
ปัจจุบันนี้มีโคเนื้ออย ู ่ประมาณ ๕,๔๐๐,๐๐๐ ตวั ผู้เลี้ยงโคเนือ้ก็เพิ่มขึ้นเป็น ๘๒๘,๐๐๐ กว่าราย  
ซึ่งมกีารสร้างงาน สร้างรายได้ให้เกษตรกรให้ความส าคญัในเรื่องของความมั่นคงทางด้านอาหาร
โปรตีน สนบัสนนุการใช้ทรพัยากรและหมนุเวียนการใชว้ัสดุทางการเกษตรอยา่งคุม้ค่า และที่ส าคัญ
ก็คือระบบการเลี้ยงโคเนื้อยงัเกื้อกูลเชื่อมโยงความสมดลุของระบบนิเวศ ถึงแม้เทคโนโลยี 15 
เราอาจจะต่ า แตว่่าเรามีจดุแข็งอย่างนี้ ผมขอกราบเรียนว่าในเรื่องของพันธุโ์คเนื้อ ประเทศไทย 
เรามขี้อดกี็คือว่าเรามีสายเลอืดโคพื้นเมืองของเรา ซึ่งกระจายไปอยู่ในทั่วประเทศ ซึง่โคพื้นเมือง 
เป็นโคที่มคีวามแข็งแรงต้านทานโรค กินอาหารเกง่และส าคัญคอืความสมบูรณ์ของพันธุ์สูง  
การที่เราจะน าโคเนือ้พันธุด์จีากต่างประเทศ อาจจะจากยุโรปหรือญี่ปุน่กต็ามมาผสมข้ามพนัธุ์  
เขาเรียกว่า “ลกูผสม” กส็ามารถที่จะใช้คุณสมบัตทิี่เรียกว่าเฮทเทอโรซีส (heterosis) คุณสมบัต ิ20 
ที่เกิดจากการผสมข้ามพันธุม์าปรบัปรงุเปน็โคเนือ้คุณภาพดีได้เท่าเทียมกับต่างประเทศ  
แล้วกม็ีเปน็จ านวนมาก ในขณะที่เราไม่จ าเปน็ต้องไปสรา้งพัฒนาพันธุเ์อง หรอืว่าสรา้งเราก็จ ากดัอยู่
เฉพาะในจดุที่เราสามารถมีเสถียรภาพที่จะท าได ้แลว้ก็ในการผลติเองเราก็จะมีตน้ทนุต่ า  
เพราะเราผลิตในประเทศ แล้วก็เรือ่งพันธุ์โคที่น าเข้าในประเทศตอ้งเสียเวลาในการปรับตัว 
หรือฟ้ืนตัวจากการขนส่งจากระยะไกล 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๘ 

สนช. ๖๙          สิริพรรณ  ๙/๓ 
 
  เรื่องอาหารสัตว์ ผมขออนุญาตกราบเรียนว่าประเทศไทยอย่างที่ท่านสมาชิก 
ได้อภิปรายแลว้ ต้องกราบขอบพระคุณว่าประเทศไทยมวีัสดุเหลือใช้ทางการเกษตรและวัตถุดบิ 
ทางการเกษตรที่มาเลี้ยงโคเนื้อได้ มกีารศ ูกษาแล้ว ถ้าคณะกรรมาธิการได้ศึกษาแลว้เลี้ยงโคเนื้อ 5 
กับววัรวมกนัได้ประมาณ ๑๑ - ๑๕ ล้านตวั อนันี้เป็นขอ้ดีของประเทศไทย วัตถดุิบเหล่านี้ 
ถ้าน ามาผสมอาหารแลว้ก็จะไดอ้าหารคุณภาพดี ราคาต่ า แตว่่าก็จะส่งเสริมให้เนื้อโคของ 
ประเทศไทยเป็นเนื้อโคที่มาจากอาหารทีห่ลากหลาย เพราะฉะนั้นกม็ีคุณลักษณะดทีัง้เรื่องของส ี
กลิ่น รสสัมผัส เนื่องจากอิทธิพลของอาหารที่หลากหลาย อันนีค้ือขอ้ดขีองเรา สว่นการจดัการ 
ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ก็เชือ่ว่าในประเทศไทยเรามนีักวิชาการ นักปฏบิัติการ 10 
และเกษตรกรมืออาชีพในการเลี้ยงโคเนื้อไม่ได้ด้อยกว่าประเทศอื่น สามารถที่จะพัฒนาได ้ 
ถึงแม้ที่ท่านสมาชกิได้กรุณากราบเรียนว่าอาจจะมปีัญหาเรื่องคอขวด เรือ่งของโรงฆา่อยู่บ้าง  
แตก่็เปน็วิสัยทัศน์ที่จะพัฒนาได ้รวมทั้งการที่จะสนบัสนนุให้ภาคเอกชนท่ีมีความเชีย่วชาญเข้ามา
บริหารโรงฆ่าหรอืโรงตดัแตง่เนื้อ ซึง่ข้อดีก็คอืว่าถ้าเราจดัการตรงนีค้รบระบบ ซึ่งพยายามจัดการ 
หรือท าอยู่แลว้ก็จะท าให้เราได้เนื้อที่สด ใหม่ ช าแหละแล้วก็จ าหน่ายได้ทนัที ไมต่้องแช่เย็น แช่แข็ง 15 
เนื้อก็จะมีความสดใหม่ แล้วก็รสชาติด ี 
  สุดท้ายในเรื่องของการบริโภค คนไทยเรายังนิยมบรโิภคเนื้ออุน่กค็ือเนือ้ที่ฆ่าใหม่ ๆ 
การนิยมเนือ้โคแชแ่ข็งยงัน้อย อย่างไรกต็ามในสดัสว่นของการตลาด ขอกราบเรียนอย่างนีว้่า  
ตลาดที่เปน็ชาวบ้านทั่วไปเราบริโภคยังเปน็สัดสว่นตลาดที่สูงคอื ๕๓ เปอรเ์ซน็ตต์ลาดระดบักลาง 
ซึ่งเป็นตลาดโคขุนระยะสัน้ ไม่เนน้ไขมนัแทรกมีสดัสว่นตลาดอยู่ ๔๔ เปอร์เซน็ต ์แล้วก็ตลาดบน 20 
คือตลาดไขมนัแทรก มีสัดสว่นตลาดแค ่๓ เปอร์เซ็นต์ ซึง่ถ้าจากการวิเคราะหแ์ล้วโคเนื้อ 
จากประเทศออสเตรเลีย ประเทศนิวซีแลนด ์ซึง่เลี้ยงโดยแปลงหญ้าเป็นส่วนใหญ ่แล้วก็ส่วนใหญ ่
เป็นพันธุ์เดียว มีการเสรมิอาหารข้นบา้งเลก็น้อย ถ้าน าเข้ามาแขง่ขนักับประเทศไทยก็จะอยู่ในตลาด
ระดบักลาง ซึ่งประเทศไทยอย่างที่ผมกราบเรียนแล้วว่าเรามีพันธุ์โค มหีญา้อาหารสตัว์หลากหลายที่
เราสามารถพัฒนาแข่งขนัได ้ความพร้อมในเรื่องอาหารสัตว ์อย่างที่ผมกราบเรียนความพร้อม 25 
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ฐานแม่พันธุ์ ซึ่งสามารถที่จะผลิตได้ในระดบัเดียวกนั ผมคิดวา่เราสามารถแขง่ขนัไดอ้ย่างไรก็ตาม 
ระบบการตลาดของไทยเรายังมีจุดออ่นอยู่บา้ง ก็คือว่าคนไทยเรายังมีการซื้อขายโคมีชีวติเป็นหลัก 
แปรรูปน้อย แล้วก็ส าคญัก็คอืประเมินดว้ยสายตา ท าใหเ้กษตรกรเสียเปรียบเราต้องพัฒนา 5 
เรื่องของระบบการตลาดขึน้ไปอีก รวมทั้งสง่เสรมิการแปรรูปโคเนื้อใหเ้ป็นผลิตภัณฑ์หลากหลาย 
แล้วที่ส าคัญก็คือว่าคนไทยเรายังบริโภคเนื้อโคน้อยไมถ่งึ ๓ กิโลกรัมต่อคนต่อปี ซึ่งถ้าเรารณรงค ์
ให้คนไทยบรโิภคเพิ่มมากขึน้ก็ย่อมหมายถึงตลาดทีเ่พิ่มขึ้นและเป็นตลาดที่มีความมัน่คงรองรบั
ผลผลิตที่เพิ่มขึน้ได้ ดังนั้น ผมขอกราบเรียนว่าจากข้อไดเ้ปรียบหลายประการดังกล่าวข้างตน้  
หากทุกภาคส่วนของประเทศไมว่่าเฉพาะกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์อาจจะกระทรวงพาณิชย ์10 
กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงมหาดไทย เรารว่มมือกันขบัเคลื่อนภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ทาง
คณะกรรมาธิการเสนอ และทางกรมปศุสตัว์ได้แปลงเปน็ยุทธศาสตร์ของกรมปศุสตัว์นี้ก็จะสามารถ
พัฒนาให้อตุสาหกรรมโคเนือ้ของไทยมีความเข้มแขง็ สนิค้าและผลติภัณฑ์มีคุณภาพ มีตน้ทุนต่ า 
สามารถแข่งขนักบัการเปดิตลาดเสรีทางการคา้ มเีนื้อโคเพียงพอกับการบรโิภคในประเทศ 
และสามารถส่งออกไปจ าหน่ายยังตา่งประเทศ ซึ่งจะสามารถสร้างความมัง่คั่ง มัน่คงและยั่งยืน 15 
ให้อุตสาหกรรมโคเนื้อของไทยได้ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชัย รองประธาน 
สภานิตบิ ูญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลงัก์ โดยมอบให้ นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่าน พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร ครับ 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร   :   กราบเรียนประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ 
ผม พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร จากการทีต่ัวแทนของกระทรวงเกษตรและสหกรณไ์ดม้าน าเสนอนั้น 
นับวา่เปน็ผลงานทีด่ีมากของรัฐบาล ผมคิดว่าโครงการนีถ้้าได้ด าเนนิการตามวิสัยทศัน์ที่จะ 
สร้างโคส่งออกไม่น้อยกว่า ๑,๖๐๐,๐๐๐ ตัว แลว้เรากย็ังขาดแคลนจากการบรโิภคภายในประเทศ 25 
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๑,๒๐๐,๐๐๐ ล้านตัว แต่เราบริโภคผลิตไดแ้ค ่๑ ลา้นตวั กแ็สดงวา่เรายงัขาดแคลนอีก ๒ แสนตวั 
แล้วจากแผนงานยุทธศาสตร์ที่ ๒ แผนงานที่ ๒ มาตรการที่ ๔ อนันี้ผมก็อยากจะสอบถาม  
เรียนถามผ่านท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตไิปยงัผู้แทนกระทรวงเกษตรและสหกรณว์่า5 
มาตรการที่ ๔ นัน้เขียนไว้วา่ เพ่ิมฐานแม่พันธุโ์คเนื้อภายใต้โครงการส่งเสริมของภาครัฐให้เพียงพอ 
ไม่ต่ ากวา่ ๕ แสนแม่ในระยะเวลา ๕ ปี อันนี้ผมอ่านแลว้เข้าใจว่าเป็นโครงการของรฐัที่ท่านได้พูดว่า
ขณะนีม้ีสมาชิกประมาณ ๘ แสนราย ก็ใชง้บประมาณในการที่ส่งเสริมเรื่องนี้ ๔,๐๐๐ กว่าล้านบาท 
นับวา่เปน็เรือ่งดทีี่รัฐบาลไดส้่งเสริมสนับสนุน ผมกค็ิดวา่เกษตรกรอีกจ านวนมาก พ่ีน้องประชาชน 
ก็คงไม่ทราบวา่ขณะนี้รฐับาลมีนโยบายเรื่องของการท านาว่าถ้าฤดแูล้งแล้วน้ าขาดแคลน  10 
ก็ให้ปลูกพืชทดแทนหรือท าอย่างอื่นทดแทน ตรงนีก้็อยากฝากเรียนถามท่านผูแ้ทนกระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ผา่นท่านประธานว่า โครงการนี้ถ้าพี่นอ้งประชาชนยงัไมท่ราบ อยากจะทราบไปตดิต่อ 
ที่ไหน อย่างไร ให้งบสนบัสนุนอย่างไร แลว้กม็ีเงื่อนไขอย่างไร ท่านพอจะช่วยชีแ้จงนิดหนึ่งไดห้รอืไม ่
ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านพรศักดิ์  เจียรณัย ครบั 
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  นายพรศักดิ์  เจียรณัย   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม พรศักดิ ์ เจียรณัย กรรมาธิการ ผมฟังผู้แทนกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ชีแ้จง  
ผมกราบเรียนว่าสบายใจขึน้มาก เพราะว่าเราท าเรื่องนี้โดยได้รับมอบหมายจากคณะกรรมาธิการ5 
การเกษตรและสหกรณ์ เราท ารายงานเรือ่งนี้ร่วม ๒ ป ีคนที่มาร่วมท า ก็กราบเรียนนอกจาก
กรรมาธิการ อนุกรรมาธกิารแลว้ กรมปศุสัตว์ก็ส่งเจ้าหน้าที่เขา้มาร่วม แต่ที่ส าคัญก็คือนกัวิจัย 
และนักวชิาการจากสถาบนั สถานศึกษาต่าง ๆ มาท าเรือ่งนี้กนัอย่างเตม็อกเต็มใจ เราออกไป 
ดงูานหลายครั้ง พบปะผู้เลี้ยงโคหลาย ๆ จดุ โดยเฉพาะจุดที่เปน็ฟาร์มใหญ่ ๆ ในแปลงใหญ่ 
ตามนโยบายรัฐบาลนีเ้ราไปพบหมด ผมขอฝากอีก ๒ ประการ ซึ่งถือว่าเปน็ปัญหาส าคัญมาก  10 
แล้วมัน่ใจว่าอันนี้ถึงแม้ทา่นจะมียุทธศาสตร์ดอีย่างไรกต็าม ตลาดโคเนื้อในตลาดกลางที่เรียกว่า 
ตลาดโมเดิรน์เทรด (modern trade) ที่ตอนนีม้ีอยู่ ๔๐ กว่าเปอร์เซน็ต ์จะเคลื่อนไมไ่ด้เลย  
ถ้าไมด่ าเนนิการเรื่องนี้ นั่นกค็ือการลกัลอบน าเนื้อจากอนิเดียเข้ามาในประเทศ และในขณะเดียวกัน 
ณ ขณะนี้ไม่ใช่เนื้อจากอนิเดยีที่เดียว จากที่อืน่มากมาย ในรายงานการศึกษา หน้า ๔๒ ระบชุัดเจน 
อันนี้มหีลักฐานยนืยันไดว้่า ๓ เสน้ทางทีเ่ข้ามาไม่ได้เข้ามาทีละกลอ่ง เนื้อกล่องหนึ่ง ๒๐ กิโลกรัม 15 
เข้ามาทีละเป็นคอนเทนเนอร์ (container) จุดแรกกค็ือด่านศุลกากรวงัประจัน จังหวัดสตูล  
อันนี้มาทางน้ า ผสมมากับอาหารทะเล จุดที ่๒ ก็มาทางรถไฟทีด่่านศุลกากรสุไหงโก-ลก  
จังหวดันราธิวาส และสดุท้ายก็คือที่ดา่นสะเดา จังหวดัสงขลา ท าไมผมถงึเปน็หว่งใยในเรื่องนี้ 
ตัวเลขบอกชัดเจนแม้กระทัง่เรื่องนี้ ท่านนายกรฐัมนตรไีด้โปรดมีบญัชาด้วยตนเองให้กระทรวง
เกษตรและสหกรณ์ด าเนนิการเรื่องนี้อยา่งจรงิจัง แต่ตวัเลขที่ออกมาใน ๓ ปีที่ผ่านมา กราบเรียนวา่20 
ผลการจับกุมมไีมถ่ึง ๑ เปอร์เซน็ตข์องการลกัลอบน าเขา้ คดิเปน็มูลคา่ที่คณะกรรมาธิการได้ศึกษา
มาในป ี๒๕๖๐ มีเนื้อลักลอบน าเข้ารว่มประมาณ ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งตรงนี้จะท าให้การพัฒนาวัว
ของเราจากตลาดเขียง คอืตลาดล่างสูต่ลาดกลาง คือตลาดโมเดริ์นเทรดจะเกิดปัญหา เพราะฉะนัน้ 
อันนีไ้มต่้องการค าตอบ แตอ่ยากจะฝากว่าด้วยมาตรการที่กรมปศุสตัว์ท า ณ ปัจจุบนั จากการศึกษา
พบว่านา่จะไม่บังเกดิผล ขอความกรุณาทางกระทรวงเกษตรและสหกรณต์้องบูรณาการกบั 25 
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๔๒ 

สนช. ๖๙         มิ่งขวัญ  ๑๐/๒ 
 
ส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง ซึ่งท่านได้เอ่ยนามมาแลว้ทั้งสิน้คือกระทรวงการคลังเป็นหลัก 
กระทรวงมหาดไทย ทางต ารวจ และถ้าขอความรว่มมือจากทางกองอ านวยการรักษาความมั่นคง
ภายในราชอาณาจักร (กอ.รมน.) ผมว่าจะได้ผลมากยิ่งขึน้ ตรงนี้คือจดุส าคญัครับ 5 
  ส าหรบัอีกอนัหนึ่งที่ผมถามไปแลว้แต่ยังไม่ได้รับค าตอบ ก็อยากจะเสนอแนะวา่ 
โรงฆา่สัตว์ที่ท่านสร้างไว้แลว้ไมไ่ด้ใช้เลยเป็นจ านวนร้อยล้านบาท พันล้านบาท มีสถาบัน 
เกษตรกรกบักลุม่เกษตรกรที่กรมปศุสัตว์เองไปสนับสนนุในการจัดตั้งไวแ้ล้วขอใช้ ผมอยากจะให้ 
ทางกรมปศุสตัว์หยิบยกเรื่องนี้มาพิจารณาอย่างจริงจงัรว่มกบัทางจงัหวัด จังหวดัเองก็มีความตื่นตวั 
ในเรื่องนี้พอสมควรในการจดังบประมาณทัง้กลุ่มจงัหวัดและงบประมาณของจังหวดัเอง สง่เสรมิ 10 
ในกลุ่มย่อย ๆ เพราะฉะนั้นถ้าหากมีการบรูณาการอย่างแท้จรงิ สิง่ที่ปล่อยทิ้งร้างไวน้ั้นนา่จะท าให ้
เกิดประโยชนม์ากขึ้นและสง่ผลสร้างแรงจงูใจให้กับตัวสหกรณเ์อง และระบบการสร้างเครือข่าย 
เพื่อให้มีจ านวนวัวอย่างเพียงพอในการป้อนเข้าไปในโรงฆ่าสัตว์ ปญัหาใหญก่็คือว่าเรามีโรงฆา่สัตว์ 
ขนาดใหญโ่ต แต่เราไม่มีจ านวนสัตว์ป้อนเขา้ไป เพราะการวเิคราะห์งบประมาณ การวิเคราะห์ 
ความเปน็ไปไดข้องโครงการมีความบกพรอ่งตั้งแตแ่รก เพราะฉะนัน้ถ้าหากแก้ในจุดนี้ผมมัน่ใจว่า15 
ยุทธศาสตร์โคเนื้อที่กรมปศสุัตว์ก าลังด าเนินการอย่างจริงจัง ณ ขณะนี ้ท่านรัฐมนตรีเอง 
ก็เอาใจใส่และมาพูดเรื่องนี้เอง เป็นขา่วมาโดยตลอดจะบังเกดิผลอย่างยิ่ง กราบขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีท่านอื่นอีกหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ก็ฝากผู้ชี้แจงว่าตอบค าถามของท่าน 
พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร วา่ถ้าพี่น้องประชาชนสนใจจะตดิต่อทีไ่หน อยา่งไร มกีระบวนการ 
อย่างไรบ้าง ส าหรับทา่นพรศักดิ ์ เจียรณัย เปน็ขอ้เสนอแนะ ท่านจะรับได้ ไมไ่ด้อย่างไร 
ก็เอาใหต้รงประเด็น ตอบค าถามท่าน พลเอก สิงห์ศกึ  สงิห์ไพร อันดับแรก เชญิครับ 25 
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๔๓ 

สนช. ๖๙         มิ่งขวัญ  ๑๐/๓ 
 
  นายกติต ิ กบุแกว้ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบขอบพระคุณท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตคิรบั กข็อขอบคุณในข้อเสนอแนะของท่านสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ในเรื่องของ
โครงการสง่เสรมิการเลี้ยงโคเนื้อของภาครัฐ ขอกราบเรียนว่าที่ทา่นไดก้รุณากล่าวถึงนั้น 5 
ก็เป็นเรื่องจริงว่าประเทศไทยเราผลิตโคเนื้อยังไม่ได้เพียงพอต่อการบริโภค เราวิเคราะห์ 
เมื่อ ๒ ปีทีแ่ลว้ เราขาดอยู่ประมาณ ๒ แสนตวั แตข่ณะนี้เนื่องจากศักยภาพในเรือ่งของโครงการ
ส่งเสริมของภาครัฐที่ผมน าเรียนแลว้ ก็ท าใหโ้คเนื้อในประเทศไทยเราขาดแคลนน้อยลง  
ซึ่งขณะนีต้วัเลขทางเศรษฐศาสตรก์็ประมาณสกั ๑ แสนตัว ก็ใกล้จะเพียงพอต่อการบริโภค  
แตโ่ครงการส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อของภาครัฐที่ผมน าเรียนไปแลว้ เรามโีครงการฟาร์มโคเนือ้ 10 
สร้างอาชีพระยะที ่๑ ระยะที่ ๒ ปรับเปลี่ยนพืน้ที่นาไม่เหมาะสมมาเลี้ยงโคเนือ้ โครงการ 
โคบาลบูรพาและโครงการธนาคารโค-กระบือ เพ่ือเกษตรกรตามพระราชด าริ เกษตรกร  
๙๘,๐๐๐ ราย ตามโครงการทั้งหมดที่ผมน าเรียนเป็นแม่พันธุ์โคเนื้ออยู่ ๒ แสนกว่าตัว แลว้ก็
งบประมาณ ๔,๖๒๖ ล้านบาท ยังไม่รวมงบของท้องถิ่น งบประมาณในสว่นของโครงการ 
ส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อ ในภาครัฐสนับสนุนก็จะผ่านอยู่ ๒ ช่องทาง ก็เปน็โครงการจากส่วนกลาง  15 
อย่างที่ผมน าเรียนวา่เปน็โครงการส่วนกลางที่ขอรับการสนับสนนุงบประมาณจากองค์กร  
หนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง อย่างเช่น รว่มกับธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.)  
แล้วกเ็ปน็งบกลางของรัฐบาล 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านผู้ชี้แจงครบั เอาใหต้รง ๆ เลยว่าจะติดต่อ 20 
ที่ไหน อย่างไร 
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๔๔ 

สนช. ๖๙         อรอุมา  ๑๑/๑ 
 
  นายกติต ิ กบุแกว้ (ผู้ชี้แจง)   :   ในการด าเนนิโครงการก็จะสามารถผา่นไปที่ 
พ้ืนที่ ก็คือส านกังานปศุสตัวอ์ าเภอ ส านักงานปศุสัตว์จังหวดั ซึ่งพี่น้องเกษตรกรสามารถ 
ที่จะตดิตามขา่วสารและก็สมัครเข้ารว่มโครงการ สว่นใหญ่จะเปน็เงนิกูด้อกเบี้ยต่ าของรฐับาล  5 
และมโีครงการหนึ่งที่จะกรณุากราบเรียนว่า เกษตรกรรายย่อยจริง ๆ สามารถที่จะเข้าร่วม 
โครงการได ้ก็คอืโครงการธนาคารโค - กระบือเพื่อเกษตรกร ตามพระราชด าริ ซึ่งเป็นพระราชด าริ
แนวทางของพระบาทสมเดจ็พระเจ้าอยูห่ัว รัชกาลที่ ๙ ท่านพระราชทานไว้ ก็สามารถตดิต่อได้ 
ที่ส านักงานปศุสตัว์อ าเภอ ส านักงานปศุสัตว์จังหวดัทุกทีท่ั่วประเทศ ขอกราบเรียนครับ   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ส่วนข้อแนะน าของทา่นพรศกัดิ์  เจียรณัย 
รับไปด าเนนิการได้ไหม เชิญครับ 
   นายชุมพล  บุญรอด (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิ 
ท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ข้อแนะน าของท่าน เราจะไดไ้ปด าเนินการ แลว้ตอนนี้เราได้เพิ่ม 
การประสานงานแบบบูรณาการในเรื่องโรงฆ่าสัตว์ ตอนนี้หลายหนว่ยงานเขา้ไปดตูั้งแตก่ารเลี้ยง 15 
จนถึงตลาดเลย แล้วโรงฆ่าทีเ่ป็นโรงฆา่ขนาดใหญ ่ยกตวัอย่าง อ าเภอท่าแซะ ตอนนีอ้ยู่ในขั้นตอน 
ประกาศเชญิชวนสถาบนัเกษตรกร แล้วก็ภาคเอกชนมาด าเนินการ อยู่ในขัน้ตอนนีแ้ล้วในส่วนของ
โรงฆา่กรงุเทพมหานคร ตอนนีด้ าเนินการตามข้อแนะน าของคณะกรรมาธกิารมีภาคเอกชน 
เข้ามาด าเนนิการแลว้ ซึ่งเราจะก าหนดแผนงานที่ชัดเจนว่าจะพัฒนาโรงฆ่าที่มีอยู่ใหเ้ป็นที่ยอมรับ 
ให้ไดม้าตรฐาน แล้วก็จะเชื่อมโยงกบัตลาด  20 
  อีกทางหนึ่งที่เราจะชว่ยก็คือตอนนี้เราได้ประสานกับต่างประเทศในการผลักดัน
เรื่องมาตรฐานและเรือ่งการส่งออก โดยเฉพาะหลังจากเราเซน็เอม็โอย ู(Memorandum of 
Understanding : MOU) กับจีนแล้ว ซึง่ท่านสมคดิ  จาตุศรีพิทักษ์ รองนายกรฐัมนตร ี 
ไปเซ็น ตอนนีก้ าลังประสานผลักดันกับหลาย ๆ หนว่ยงานเพื่อจะสง่สินคา้ โดยเฉพาะโคเนื้อ 
และผลติภัณฑ์ไปต่างประเทศ เพื่อจะท าให้การพัฒนาโรงฆ่าเปน็ไปได้ รวมถึงแหลง่งบประมาณ  25 
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๔๕ 

สนช. ๖๙         อรอุมา  ๑๑/๒ 
 
เราก็จะพิจารณาจดัสรรแหล่งงบประมาณให้ในการปรบัปรุงและพฒันาเพื่อให้ได้มาตรฐานมากขึ้น 
แล้วก็จะประสานกับหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องเพ่ือหาแหล่งเงินทุนตน้ทุนต่ า ๆ มาพัฒนาในระดับจีเอม็พ ี 
(Good Manufacturing Price : GMP) แล้วก็ระดับการส่งออกต่อไป ขอบคุณครับ   5 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะซักถามเพิ่มเติม
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ีแล้วนะครับ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมได้พิจารณา
รายงานผลการด าเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการเกษตร 
และสหกรณ ์เรือ่ง “ยุทธศาสตร์การส่งเสริมและพฒันาอุตสาหกรรมโคเนือ้ไทยทั้งระบบแล้ว”  
ขอบคุณผูช้ี้แจงครบั เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๕  
  ท่านสมาชิกครับ มีการแจง้เปลี่ยนเวลาคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศกึษา 15 
เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดท าร่างรัฐธรรมนญู  
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิจากเดิมเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา หรือหลังเลกิประชุม เปน็เวลา  
๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องรบัประทานอาหาร ชัน้ ๒ อาคารรัฐสภา ๑ ในส่วนของคณะกรรมการ
สัมมนาก็เชน่เดียวกนั เลือ่นจากเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา เป็นเวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องเดมินะครบั 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ ไม่มี 20 
  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว้ ขอบคุณสมาชกิทุกท่านทีม่าประชมุ 
ขอปดิประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๑๕  นาฬิกา 
 25 
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